

الفضل بید یوتیه لیشاع عس بیعتک سیک مقالم

جبرائیل



قادیان

ہفتہ میں تین بار ایڈیٹرز علامہ امینی

The ALFAZL QADIAN

قیمت لائے پینے اندرون سندھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تبر ۳۳ مورخہ ۱۵ شنبہ ۱۹۳۱ء شنبہ مطابق ۲ جمادی الاول ۱۳۵۰ھ جلد ۱۹

المنیحة

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ کا سفر سیالکوٹ

متعدد سٹیشنوں پر پتہ ہا لوگوں کا اجتماع

سیالکوٹ کے سٹیشن پر عظیم الشان استقبال

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ نے سیالکوٹ تشریف لیجئے پر مقامی امیر اور امام العلوۃ مولانا مولوی سید محمد شہر شاہ صاحب کو مقرر فرمایا ۱۲ ستمبر ۱۹۳۱ء کو ان کے زیر انتظام مرمت سجد لٹرن کے چندہ کے لئے خواتین کا جلسہ ہوا جس میں خواتین نے مزید چندہ جمع کیا۔ نہایت ہی خوشی کی بات ہے اس سال الینٹ اس کے امتحان میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تین صاحبزادے یعنی مرزا مظفر احمد ابن حضرت میاں بشیر احمد صاحب، مرزا ظفر احمد ابن حضرت مرزا تشریف احمد صاحب، مرزا سعید احمد ابن جناب مرزا عزیز احمد صاحب پاس ہوئے۔ ان کے علاوہ محمد یوسف ابن حکیم قطب الدین صاحب، عطاء اللہ ابن خدا قان صاحب مرحوم عبدالرحمن ابن چوہدری غلام محمد صاحب، عبدالرحیم ابن قاضی اہل حق مولوی علی محمد صاحب امیر بی بی پاس ہوئے سیدہ بیگم صاحبہ بنت خلیفۃ رشید الدین صاحب مرحوم نے بھی الینٹ اس کے امتحان پاس کیا۔

پراہیک اہبت بڑے مجمعہ جو آپ کی تشریف آوری کا منتظر تھا۔ لوکل کمیٹی کے ذریعہ انتظام جمعہ دنوں اور اللہ اکبر کے نعروں سے آپ کا استقبال کیا۔ والتشیر کی متعدد پارٹیاں اپنی خاص وردی میں سٹیشن کے اندر اور باہر عظیم الشان جھوم کا انتظام کر رہی تھیں جناب صدر مشعل استقبال کمیٹی کے چند ممبروں اور چند باہر سے تشریف لائے ہوئے نائندہ اور شہر کے معززین کے ساتھ مصافحہ کر گئے۔ اور پھر اللہ اکبر کے بلند نعروں کے درمیان موٹر پر سوار ہو کر جاسے قیام پر تشریف لے گئے۔

سیالکوٹ ۱۲ ستمبر ۱۹۳۱ء کو ٹری آل انڈیا کنٹری کمیٹی نے اطلاع دیتے ہیں۔ آل انڈیا کنٹری کمیٹی کی ایک پرائیویٹ ٹریننگ میں شمولیت ہونے کے لئے سیالکوٹ تشریف لے جانے ہوئے حضرت مرزا بشیر الدین محمد صاحب پر نریڈنٹ آل انڈیا کنٹری کمیٹی کا ہزار لوگوں نے پر جوش استقبال کیا جن میں ہندو، سیکولر مسلمان وغیرہ سب مذاہب کے لوگ شامل تھے۔ ڈیرہ بابا نالک، نارو وال، چھتہ اور ڈوسر سے بڑے بڑے سٹیشنوں پر بہت بڑی تعداد میں معززین اور مختلف اقوام کے لیدر موجود تھے، سیالکوٹ کے سٹیشن

# خبر احمدیہ

## پراڈشل انجمن احمدیہ بصحر کا اعلان

پڑھ کر پراڈشل انجمن احمدیہ بصحر کا اعلان

سرحد کا سالانہ اجلاس مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۳۳ء بروز اتوار قرار پایا ہے۔ لہذا تمام امراء و پریزیڈنٹ صاحبان انجمنائے احمدیہ صوبہ سرحد کی خدمت میں التماس ہے کہ اگر کوئی تجویز اجلاس میں پیش کرنا چاہیں۔ تو اس کی میں مدد نقول ذیل کے پتہ پر ۲۴ ماہ سال تک بھیج دیں۔ تاکہ بصورت ایجنڈا ان کو صوبہ ہند کی تمام انجمنوں کے پاس برائے پوز بھیجا جاسکے۔

امر دوم جس کے متعلق میں خاص طور پر توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ یہ ہے کہ چند ماہوں کے ہمراہ جس قدر چندہ خاص کی وصولی ہو۔ اس کا دسواں حصہ وضع فرما کر پراڈشل انجمن کے خزانہ میں جمع فرمائیں۔ اس بارہ میں حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کی منظوری انجمن ہذا حاصل کر چکی ہے۔ چاہئے کہ ہر قسم کے چندوں کو جمع کیا جائے۔ پراڈشل انجمن بھیجا جائے۔

## ایک احمدی دست کی مانی فرمائی

الفضل مورخہ ۲۹ اگست میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا اعلان بعنوان مومنوں کے لئے قربانی کا وقت پڑھا۔

میں چاہیں بڑے مہوار کا ملازم ہوں۔ اور ایک بڑے کنبے کا کفیل۔ مگر میں اپنے رب کے بڑے کنبے یعنی جماعت احمدیہ کا تعلق بہت مضبوط نگہ رکھتا ہوں۔ میں نے حضرت اقدس کے اعلان کے مطابق پہلی قسط جو کہ چودہ روپے بنتی ہے۔ فوراً سکرٹری صاحب جماعت احمدیہ چھاؤنی جالندھر کو ادا کر دی ہے۔ علاوہ ازیں اپنے اخراجات خانگی میں جس قدر مجھے گنجائش نظر آئی۔ ان میں کمی کرتے ہوئے بعض کم ضروری اخراجات بند کر دیئے ہیں۔ مجھے اس چھوٹی سی قربانی میں عجیب لطف آیا ہے۔ اصحاب سلسلہ سے درخواست ہے کہ میرے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا کریں۔ کہ وہ میری اس چھوٹی سی قربانی کو قبول فرماتا ہو مجھے بڑی قربانیوں کی توفیق عنایت کرے۔

خاکسار خواجہ نظام الدین۔ ہیڈ بیکر چھاؤنی جالندھر

## صنعتی نمائش کے متعلق ضروری اعلان

میں اپنی معزز بہنوں کی خدمت میں عرض کرتی ہوں۔ کہ وہ جلسہ سالانہ پر صنعتی نمائش کو ہر طرح بارونق بنانے کی کوشش کریں۔ بہنیں اس بات کو نوٹ فرمائیں کہ وہ تمام اشیاء شروع دستہ تک قادیان پہنچادیں۔ ورنہ بعد میں مشکلات کا سامنا ہوتا ہے۔ (منتظرہ صنعتی نمائش قادیان)

## انجمن احمدیہ خدام الاسلام کے ٹکٹ

انجمن احمدیہ خدام الاسلام قادیان کے ٹکٹوں کا سلسلہ انتشار جاری رہے گا۔ میری غیر عافری تک کمری ماہ شہ فضل حسین صاحب اس انجمن کے سکرٹری ہونگے۔ اور مولوی محمد نذیر صاحب لسانی داخیم مولوی عبدالغفور صاحب

# خلیفۃ المسیح الثانی اہلے حضرتین کی بیدار توعا

## سیال کوٹ میں مصروفیتیں

### الفضل کے خاص نامہ نگار کا نام

سیال کوٹ ۱۳ ستمبر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ آغا حیدر صاحب کے مکان پر فرودکش ہوئے کل بعد دوپہر حضور تین گھنٹے آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے جلسہ میں معروض ہوئے۔ بعد نماز مغرب حضور نے احمدیہ مسجد میں ہزاروں کے مجمع میں تقریر فرمائی۔ پھر میر عبدالسلام صاحب بی۔ اے امیر جماعت احمدیہ سیالکوٹ کے ہاں کھانا تناول فرماتے کے بعد معززین اور شرفاء کے سامنے مختصر تقریر کی آج اس وقت تک کہ دو بج چکے ہیں۔ حضور آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے جلسہ کی کارروائی میں مصروف ہیں۔

میران میرے عمدہ کو اور مجھے تخفیف میں لانا چاہتے ہیں۔ برادران جماعت سے استدعا ہے۔ کہ درود دل سے دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے مجھے موجودہ عمدہ پر بلا کسی نقصان کے قائم و بحال رکھے۔ نیاز مند طفیل احمد سپرنٹنڈنٹ چنگلی چندہ سی ضلع ملو آباد

۳۔ بابو سردار محمد صاحب دلہنشی تاج دین صاحب مرحوم لاہور بوجہ نمونیا سخت بیمار ہیں۔ دعائے صحت فرمائی جائے۔ خاکسار غلام مرتضیٰ خان باغبان پورہ ضلع لاہور۔ ۲۷۔ میری ترقی چند سال سے برہما زبان کا امتحان نہ پاس کرنے کی وجہ سے بندھے امتحان مذکور کی تیاری کر رہا ہوں۔ جو کہ ماہ نومبر میں ہوگا۔ دعا کریں۔ اللہ کریم مجھے برہما زبان کے امتحان میں کامیابی عطا کرے عاجز۔ ایس۔ ایم عبداللہ اور سیر۔ پی۔ ڈبلیو۔ ڈی ٹوگو۔ برہما۔

۵۔ میرے عزیز صفر علی خان صاحب کے امتحان کا نتیجہ جلد نکلنے والا ہے۔ احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں خاکسار محمد الدین۔ احمدی۔ دفتر پولیس۔ کیمیل پور

۶۔ خاکسار کی اہلیہ صاحبہ سخت بیمار ہیں احباب جماعت احمدیہ سے استدعا ہے۔ کہ مرعیتہ کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار۔ مرزا محمد حسین احمدی۔ فتح پور ضلع گجرات۔

۱۔ سیّدنا حضرت ولادت خلیفۃ المسیح الثانی کی دعاؤں کی برکت سے اللہ تعالیٰ نے مجھے ۵ اگست ۱۹۳۳ء کو تیسرا اولاد عطا فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ مولود مسعود کو دین کا خادم اور دنیا میں حساب اقبال بنائے۔ حضرت اقدس نے مولود کا نام عبدالکریم تجویز فرمایا ہے۔ خاکسار عبدالرحیم احمدی ہیڈ ڈرائیور انجمن لاہور

## دعا مغفرت

۱۔ خاکسار کی اہلیہ ثانی حاکم بی بی عمر ۵ سال فالج میں مبتلا ہو کر ۲۷ اگست فوت ہو گئیں۔ مرحومہ چونکہ موصیہ تھیں بہشتی مقبرہ میں دفن ہوئیں۔ احباب مرحومہ کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار غلام حسم پشتر سب انسپکٹر قادیان

۲۔ صوفی سلطان میر صاحب احمدی ساکن راجھیکام مورخہ ۲۸ اگست تقریباً ساٹھ سال کی عمر میں انتقال فرم گئے۔ مرحوم ایک شخص اور باغیرت معزز معافی تھے۔ احمدی احباب نماز جنازہ اور دعائے مغفرت کی دعوت، حاجی عبدالغفار پریزیڈنٹ انجمن احمدیہ بندہ پورہ کشمیر

۳۔ برادر ام احمد حسین صاحب جو میرے بڑے بھائی اور مخلص احمدی تھے بھارت بھارت مورخہ یکم ستمبر فوت ہو گئے۔ چونکہ سوائے آپ کے بڑے لڑکے کے اور کوئی ان کے پاس نہ تھا۔ لہذا احباب مرحوم کا جنازہ غائب نہیں اور خاص طور پر دعائے مغفرت کریں۔ خاکسار محمد اقبال حسین احمدی انور محل

## جلاندھری

ان کے دو گارہ اطلاعاً اعلان کیا جاتا ہے۔ خاکسار اللہ داتا جالندھری۔ ازبنداد انجمن احمدیہ میانوالی۔ خانانوالی ڈاک خانہ بددہتی ضلع سیال کوٹ کے سکرٹری

تعمیر و تربیت ستری محمد عبداللہ صاحب مقرر کے لئے گئے ہیں اور ان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان

## درخواست ہادعا

۱۔ میرے بہنوئی حاجدین صاحبنا بیمار ہے۔ اس کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد یحییٰ لائبریرین حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

۲۔ میں آج کل بعض تفکرات میں مبتلا ہوں۔ کمیٹی کے سامنے

# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۳۳ قادیان دارالامان مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۳۱ء جلد ۱۹

## حال کی مرہم شماری کی رو سے پنجاب کی آباد

### مسلمانوں کے اضافہ پر ہندوؤں کا بلا وجہ اویلا

مرہم شماری کے متعلق ہندوؤں کی ناروا کوششیں اگرچہ ہندوؤں نے ۱۹۳۱ء کی مرہم شماری کے متعلق اس بات کی انتہائی کوشش کی کہ جس طرح بھی ہو سکے۔ اپنی تعداد بہت بڑھا کر پیش کر سکیں۔ اور فاسم کر پنجاب میں ہندوؤں نے مسلمانوں کی تعداد کم کرنے اور اپنی تعداد زیادہ دکھانے کے لئے جانور ناجائز طریقوں سے متعلق نظر انداز رکھے ہر وہ بات کی جو کر سکتے تھے۔ ایک طرف مہینوں ہندو اخبارات اور بڑے بڑے ہندو لیڈر اس ہم کو حربہ نشار سراسر انجام دینے کے لئے ہندوؤں کو عجیب عجیب سبق پڑھاتے رہے۔ اور دوسری طرف مرہم شماری کے سرکاری افسروں کو موعوب کرنے کے لئے بے جا شور مچاتے رہے۔ ہندوؤں نے ہر جگہ ایسی کیٹیاں بنا دیں۔ جو مرہم شماری کے اندراجات میں دخل دینے میں مدد دت رہیں۔ انہوں نے اپنے طور پر مرہم شماری کے فارم چھپوا کر اور جس طرح جی چاہا۔ ان کی خانہ پر ہی کر کے کوشش کی۔ کہ سرکاری شمار کنندوں کو انہی کی نقل کرادیں۔ اس کے ساتھ ہی ان لوگوں کو جو اپنے آپ کو ہندوؤں سے بالکل علیحدہ قرار دیتے ہیں۔ طبع دلایح سے۔ دہوکہ اور فریب سے۔ سستی اور تشدد سے اپنی تعداد میں شامل کرنے کی کوشش کی۔ چنانچہ مستند ایسے مقامات کے متعلق جہاں مرہم شماری کا اندراج کرنے والے ہندو تھے۔ اس قسم کی شکایات ہمارے پاس پہنچیں کہ انہوں نے یا دجو لوگوں کے انکار اور اس پر اصرار کے خواہ مخواہ انہیں ہندو دیکھ لیا۔ لیکن باوجود ان تمام کارروائیوں کے اب جبکہ مرہم شماری کے اعداد و شمار شائع ہوئے ہیں معلوم ہوا ہے کہ ہندو صاحبان آج سے دس سال پہلے کی مرہم شماری کے وقت کی اپنی تعداد پوری نہیں کر سکے۔ اور اس میں کمی واقع ہو گئی ہے۔

۱۹۲۱ء و ۱۹۳۱ء کی مرہم شماری کے اعداد و شمار کی مرہم شماری کے رو سے صوبہ پنجاب کی کل آبادی قریباً اڑھائی کروڑ قرار پائی تھی۔ حال کی مرہم شماری کے لحاظ سے یہ آبادی بڑھ کر ۲ کروڑ ۸۲ لاکھ ۹۰ ہزار ۸ سو ۵۷ ہو گئی ہے۔ گویا دس سال کے عرصہ میں ۱۳ لاکھ نفوس کا اضافہ ہوا ہے۔ اس اضافہ میں سوائے ہندوؤں کے تمام اقوام کا حصہ ہے۔ ہندو بچائے بڑھنے کے دو لاکھ کے قریب کم ہو گئے۔ اور مسلمان جو ۱۹۲۱ء کی مرہم شماری میں ایک کروڑ ۲۹ لاکھ کے قریب تھے۔ ۱۹۳۱ء کی مرہم شماری میں ان کی تعداد ایک کروڑ ۲۹ لاکھ ۲۹ ہزار ۸ سو ۹۶ ہو گئی۔ گویا ان کی تعداد میں ۲۰ لاکھ کا اضافہ ہوا۔ گویا اس وقت پنجاب میں ۸۶ لاکھ ہندوؤں کے مقابلہ میں ڈیڑھ کروڑ مسلمان بستے ہیں۔

#### دیکھ چھپ حساب

مسلمان کے اس اضافہ اور ہندوؤں کی اتنی کمی کے متعلق ایک ہندو اخبار نے دیکھ چھپ حساب لگایا ہے۔ چنانچہ لکھتا ہے:-  
 "ہندوؤں کی دو لاکھ کی کمی اگر دس سال پر پھیلا جائے تو تسیم کرنا پڑے گا۔ کہ صوبہ پنجاب میں ہر روز قریباً ساٹھ ہندو کم ہوتے رہے ہیں۔ اور مسلمانوں کے ۲۰ لاکھ اضافہ کو اگر دس سال پر تسیم کیا جائے۔ تو ماننا پڑے گا۔ کہ مسلمان اس صوبہ میں چھ سو نفوس روزانہ کی اوسط سے بڑھتے رہے ہیں۔ پنجاب میں دو تہ میں ہندو اور مسلمان دوش بدوش آباد ہیں۔ ایک اپنی باقی اپنی مر رہی ہے۔ اور دوسری بڑھ رہی ہے۔ مسلمان اپنی اس ترقی اور اضافہ پر جس قدر فخر کریں۔ کم ہے پچھ۔"

مہندوؤں نے ۱۹۲۱ء سے کم نہیں ہوئے خدا تعالیٰ کا شکر ہے۔ کہ اس نے باوجود ہندوؤں کی تمام کوششوں اور سرگرمیوں کے جو ان کی طرف سے مسلمانوں کو گھٹانے اور مٹانے کے لئے جاری ہیں۔ اور باوجود اس کے کہ مسلمانوں نے اپنی حفاظت کے متعلق بے حد سعی اور کوشش کی کام لیا۔ انہیں ترقی دی۔ اور دوسری تمام اقوام کے مقابلہ میں نمایاں ترقی دی۔ لیکن اس پر فخر کرنے کا مسلمانوں کے لئے کوئی موقع نہیں۔ اور نہ ہی ہندوؤں کو اپنی کمی پر داد دینا کہنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ دراصل ہندوؤں کی تعداد کم نہیں ہوئی۔ بلکہ ایک لاکھ میں کچھ کم ہوئی اس میں اضافہ ہی ہوا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ پچھ ہندوؤں نے ناجائز طور پر جن اقوام کو اپنی تعداد میں شامل کر رکھا تھا۔ مگر ان کے ساتھ بدترین حیوانات سے بھی بڑا سلوک کرتے تھے۔ انہیں ایک علیحدہ دکھایا گیا ہے یعنی آدھ عمری لوگوں کی تعداد علیحدہ شمار کی گئی ہے۔ گویا کہ ہم اُد پر ذکر کرتے ہیں۔ ہندوؤں نے ایک بھی ان لوگوں کے ایک فی جفہ کو اپنے تصرف بے جا سے نہیں نکلنے دیا۔ اور انہیں طرح طرح سے مجبور کر کے ہندو ہی لکھوایا ہے۔ لیکن پھر بھی ہنگامہ مرہم شماری کے حساب سے ان کی تعداد ۸۹ لاکھ ۸۷ ہزار ۱۱۱ ہوئی ہے۔ تو ان کی تعداد میں سے چار لاکھ نفوس کم ہونے سے بھی کوئی کمی واقع نہیں ہو سکتی۔ لیکن بجائے چار لاکھ کے ان میں صرف دو لاکھ کی کمی ہوئی۔ پس یہ کمی نہیں۔ بلکہ ۱۹۲۱ء کی مرہم شماری کے مقابلہ میں ۲ لاکھ کی زیادتی ہے۔

#### مسلمانوں کو غافل کرنے کی کوشش

ہندو اس پسو کو پردہ میں رکھ کر اپنے کم ہونے کا خواہ مخواہ نام کر رہے ہیں۔ جس کی غرض صرف یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کو جو پچھ ہی اپنی ترقی اور حفاظت کے متعلق حد سے زیادہ غافل اور لاپرواہ ہیں۔ اور زیادہ غفلت میں مبتلا کر دیں۔  
 پیمانہ اقوام اور مسلمان  
 یہ صحیح ہے۔ کہ مسلمان پنجاب کی تعداد میں اضافہ ہوا ہے لیکن باوجود اس کے کہنا پڑتا ہے۔ کہ تھوڑی تھوڑی تعداد کی دوسری اقوام نے جس نسبت سے ترقی کی ہے۔ وہ بہت زیادہ ہے۔ حالانکہ اچھوت، اقوام کے لاکھوں انسان ہندوؤں اور سکھوں کے جو دستم سے تنگ آئے ہوئے مسلمانوں کی طرف ہاتھ پھیلا پھیلا کر مدد کی درخواستیں کر رہے ہیں۔ اور مسلمان اگر ذرا بھی توجہ کریں تو ان کے لئے ان اقوام کے لوگوں کی امداد کرنا۔ اور انہیں اپنے بھائی بنا کر انسانیت کے اسی درجہ تک پہنچانا جس پر وہ خود میں کچھ بھی مشکل نہیں۔ کیونکہ اسلام نے مخلوق خدا کو انسانیت کے درجہ میں مساوات عطا کرنے کے جو سامان کئے ہیں۔ وہ اور کسی کو حاصل نہیں۔

پہلا مرحلہ ایک حد تک طے ہو گیا  
ہم ایک عرصہ سے مسلمان زمینداروں اور دوسرے صاحب  
حیثیت مسلمانوں سے عرض کر رہے ہیں کہ وہ اپنے اپنے دیہات  
میں اپنے اقوام کے لوگوں کی دستگیری کریں۔ انہیں ذلت و  
ادبار کے گڑھے سے نکالیں۔ اور ان پر ثابت کر دیں کہ اسلام  
قبول کر کے وہ ایسے ہی ستر زمین سکتے ہیں جیسے کوئی بڑے بڑے مسلمان  
ہے۔ اور مسلمانوں کو ان سے ہر قسم کے تعلقات قائم کرنے سے  
کوئی دریغ نہیں ہو سکتا۔ اسی سلسلہ میں ہم نے یہ بھی تحریک کی  
تھی کہ یہ بات اپنے لوگوں کے ذہن نشین کر دیں کہ انہیں ہندوؤں  
سے کوئی تعلق نہیں۔ ہندو محض مطلب برآری کے لئے انہیں  
اپنی نڈا میں شامل کئے ہوئے ہیں۔ سلوک کے لحاظ سے وہ  
ان کے بدترین دشمن ہیں۔ اور اسی وجہ سے وہ اس درجہ  
ذلت اور ادبار میں مبتلا ہیں۔ خوشی کی بات ہے کہ یہ جرح  
ایک حد تک طے ہو گیا ہے۔ یعنی حال کی مردم شماری میں ایک  
مستقل تعداد نے اپنے آپ کو ہندوؤں سے علیحدہ قرار دے  
دیا ہے۔ اور آریہ اجارات تسلیم کر رہے ہیں۔ کہ یہ احمدیوں کی  
کوششوں کا نتیجہ ہے۔

اگلا قدم اٹھایا جائے

اب ستر ہے۔ کہ اس سے آگے قدم اٹھایا جائے۔  
لوگ جو صدیوں سے ہندوؤں کے مظالم برداشت کرتے چلے  
آ رہے تھے۔ اور آخر کار ان کی ستم رانیوں کی تاب نہ لا کر ان سے  
علیحدہ ہو چکے ہیں۔ ان پر یہ ثابت کر دیا جائے۔ کہ ہندوؤں سے  
الگ ہو کر وہ کسی گھاٹے میں نہیں رہ سکتے بلکہ انہوں نے اپنی ترقی  
کے لئے نہایت دور اندیشی اور عقلمندانہ قدم اٹھایا ہے۔  
یہ اسی صورت میں ثابت ہو سکتا ہے۔ کہ ان اقوام کے لوگ جن  
دیہاتوں۔ تقصیوں اور شہروں میں رہتے ہیں۔ وہاں کے مسلمان  
انہیں مذہبی اور ذمیوی ترقی کرنے میں ہر ممکن امداد دیں۔ اور  
ہر طرح ان کی حوصلہ افزائی کریں۔

شوہر کے ترکہ میں ہندو بیوہ کا حصہ

ہندوؤں نے موجودہ حکومت کے ذریعہ جسے گاندھی جی  
بارہ شیطانی حکومت کا خطاب دے چکے ہیں۔ اپنے مذہبی حکام  
اور قوانین میں ترمیم و ترمیم کرنے کی جو کوشش شروع کر رکھی ہے  
اس کی تازہ مثال وہ سوڈہ قانون ہے۔ جو اسمبلی کے آئندہ اجلاس  
میں رائے صاحب ہر بلاس شاردا اس مطلب کے لئے پیش کرنے  
والے ہیں۔ کہ ہندو بیوہ عورتوں کو بھی اپنے شوہروں کے ترکہ میں  
حصہ پانے کا حق حاصل ہونا چاہیے۔  
اس کی ضرورت اس لئے پیش آئی ہے۔ کہ ہندو دھرم کے

رو سے کسی بیوہ کو اپنے شوہر کے ترکہ میں کچھ حاصل کرنے کا حق  
نہیں ہے۔ کس قدر ظلم ہے۔ کہ ایک طرف تو ہندو دھرم نے بیوہ  
عورتوں کو دوبارہ شادی کرنے سے روک دیا ہے۔ اور دوسری  
طرف پیسے خاندان کے متروک سے کلیتہً محروم کر رکھا ہے۔ چونکہ یہ ظلم  
اب ہندو عورتیں برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اس لئے  
قانون کے ذریعہ انہیں خاندان کے ترکہ میں سے حصہ دلانے کی کوشش  
کی جا رہی ہے۔ ممکن ہے۔ قانون ہندو بیوہ عورتوں کا یہ حق قائم کر  
دے۔ لیکن کیا ہندو دھرم کو عالم گیر دھرم بنانے والے اور اس  
کے احکام کی نفی دیتے کا دعویٰ کرنے والے ہندو گوارا کریں گے  
کہ اس کے ریزہ ریزہ دامن پر قانون کے ذریعہ بیوہ نگاتے جائیں

مسلمانوں کو اتحاد کی ضرورت

وہ لوگ جو اختلاف عقائد کی آڑ لے کر مسلمانوں کے  
سیاسی اور ملکی اتحاد میں زحمت اندازی کی نہایت ہی میوٹ  
کوشش کر رہے ہیں۔ انہیں پر تپا (۱۰ ستمبر) کے حربے میں الفاظ  
ملاحظہ کرنے چاہئیں۔ جو اس نے مسلمانوں کے لئے ہندوؤں کو  
ستیا کرنے کی تحریک کرتے ہوئے لکھے ہیں۔ اور جو یہ من  
سنگھت دستخط ہو جاؤ۔ ورنہ دنیا کی جدوجہد میں کچلے جاؤ گے۔  
تمہاری آواز کی قدر بھی اس وقت ہو گی۔ جب تمہارا  
سنگٹھن ہو گا۔

اگر تعداد۔ دولت۔ ریسوخ غرضیکہ ہر لحاظ سے مسلمانوں  
کے مقابلہ میں بہت بڑھے ہونے کے باوجود ہندوؤں کو ضرورت ہے  
کہ سالے کے سائے منگھ ہو جائیں۔ تو کس قدر خود فراموشی اور  
عاقبت نااندیشی ہیں وہ مسلمان۔ جو مسلمانوں کو پر آگندہ اور منتشر  
کرنے کے لئے دن رات فتنہ پر وازیوں میں لگے رہتے ہیں  
کیا وہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ ہندوؤں میں کوئی مذہبی اختلاف نہیں۔ اگر  
ہیں۔ اور یقیناً ہیں۔ اور مسلمانوں کے مقابلہ میں بہت بڑھے  
اختلافات ہیں۔ مگر باوجود اس کے وہ متحد ہیں۔ تو مسلمانوں کو  
ان سے بہت زیادہ اتحاد کی اور بہت زیادہ طاقت حاصل کرنے  
کی ضرورت ہے۔ پس ہر مسلمان کھلانے والے کو مسلمانوں کو متحد  
کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور جو اس کے خلاف ایک لفظ بھی  
کہتا ہے۔ اسے خطرناک دشمن سمجھنا چاہیے۔

سکھوں اور مسلمانوں کا اتحاد

معلوم نہیں۔ امرت سر کی اس تازہ خبر میں کہاں تک صداقت ہے  
کہ سردار گلندر سنگھ صاحب وزیر زراعت حکومت پنجاب نے مرٹھیا

کو ایک چٹھی تحریر کی ہے جس میں لکھا ہے۔ کہ مسلمان اور سکھ ہندوستان  
کی تلیل اقوام ہیں۔ انہیں آپس میں متحد ہونا چاہیے۔ مشر جناح  
نے اس کا یہ جواب دیا ہے۔ کہ تجویز نہایت معقول ہے۔ اس  
پر ضرور عمل ہونا چاہیے۔ آپ تحریر فرمائیں۔ کہ کن شرائط پر سکھ  
مسلمانوں سے اتحاد کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جواب آئے پر جلدی  
عملی کارروائی کی جائے گی۔

اگر یہ خبر کسی خاص مقصد کے لئے نہیں گھڑی گئی۔ بلکہ صداقت  
پر مبنی ہے۔ تو نہایت خوش کن ہے۔ اور کہا جا سکتا ہے۔ کہ نہایت  
باموقع یہ سوال اٹھایا گیا ہے۔ ہندو اکثریت کے مقابلہ میں  
قیل القیاد اقوام متحدہ کو جس آسانی سے حقوق حاصل کر سکتی ہیں  
اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ لیکن اگر سکھوں میں ابھی  
تک یہ احساس پیدا نہیں ہوا۔ تو ہماری خواہش ہے۔ کہ وہ ہندوؤں سے  
دل سے اس بارے میں غور کریں۔ اور ڈسکہ کی معمولی سی مثال  
سے اندازہ لگالیں۔ کہ جو ہندو محض اس لئے ان کے ایک مقدس  
مقام پر قبضہ جاتے رہنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ عدالت نے ان کے  
حق میں فیصلہ دے دیا ہے۔ انہیں جب ملک میں خاص نہ صرف  
حاصل ہو گیا۔ اس وقت وہ قلیل اقوام کے حقوق کے متعلق کیا  
رویہ اختیار کریں گے۔

واقعات سمرنگرہ کو فرقہ دارانہ قرار دینے کا نتیجہ

نہایت ہی افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ مسلمانان  
کشمیر کے خلاف تمام ہندوؤں کو مشتعل کرنے کے لئے۔ اور  
ان کے جائز مطالبات پر شور و شر کا پردہ ڈالنے کے لئے  
صرف ہندوؤں نے واقعات کشمیر کو فرقہ دارانہ رنگ دینے کی  
کوشش کی۔ بلکہ خود حکومت کشمیر بھی اس ناروا فعل کی منگب  
ہوئی۔ چنانچہ ریاست کے تحقیقاتی کمیشن میں بھی ایک ہندو ڈاکٹر  
دیو کول نے شہادت دیتے ہوئے کہا۔

د سر سینگ کا فرقہ دارانہ نہیں تھا۔ جیسا کہ کشمیری  
حکومت کہتی ہے۔ بلکہ سیاسی فساد تھا! (پرتاپ ۳ اگست)  
اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے۔ کہ سری نگر کے ہندوؤں نے  
بیر دنی ہندوؤں کی تحریک پر مسلمانوں کے خلاف سخت فتنہ  
برپا کر رکھا ہے۔ اور اس وجہ سے حکومت کو دفعہ ۱۴۴ نافذ  
کرنی پڑی ہے۔ اگر ریاستی حکومت پیسے ہی یہ غلط قدم نہ اٹھاتی  
اور اسے فرقہ دارانہ رنگت نہ دیتی۔ تو آج یہ حالت نہ ہوتی  
اب بھی وقت ہے۔ کہ ہندوؤں کی فتنہ انگیز یوں کو جڑ ات کے  
ساتھ دبایا جائے۔ اور اس کے ساتھ ہی جلد سے جلد مسلمانوں کے  
مطالبات پورے کئے جائیں۔ ہندو فتنہ پردازی کی غرض یہ ہے۔ کہ حکومت  
کے حقوق کی طرف متوجہ نہ ہو۔ اب حکومت کو اس غلطی کا ترکب نہیں ہونا چاہیے۔

صداقتِ احمدیت

# شناختِ مامورین کے لئے پانچ قرآنی معیار

اللہ تعالیٰ کے تمام امیاء چونکہ ایک ہی مہاجر اور مہاجرین پر مبعوث ہوتے ہیں۔ اس لئے جس رنگ میں ایک نبی کی صداقت پر ایمان لایا جاسکتا ہے۔ وہی رنگ دوسرے صادق دعویٰ رسالت میں بھی پایا جاتا ہے۔ اور یہ ناممکن ہے۔ کہ ایک معیار کی رو سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت ثابت ہو جائے۔ مگر حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ اور دیگر انبیاء علیہم السلام کی نبوت ثابت نہ ہو سکے۔ قرآن مجید نے قُلْ مَا كُنْتُ بَدْعًا مِنْ الرُّسُلِ میں یہی حقیقت بیان فرمائی ہے۔ اور عقل بھی اسی بات کو صحیح قرار دیتی ہے۔ کیونکہ اگر سب نبی کی صداقت پہچاننے کے لئے جدا جدا معیار ہوتے۔ تو انسانوں کے لئے ہدایت حاصل کرنا ناممکن ہو جاتا

## قرآنی معیار

اللہ تعالیٰ نے مامورین کی شناخت کے لئے قرآن کریم میں پانچ معیار بیان فرمائے ہیں۔ لیکن اس وقت ایک چھوٹی سی سورۃ میں بیان کردہ چار معیار پیش کئے جاتے ہیں۔

فَدَعَا إِلَىٰ زَمَانِهِ  
وَالنَّجْمَ إِذَا هَوَىٰ مَا هُنَّ إِلَّا صَٰحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ إِنْ آتَاكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ فَخُذُوا حَتَّىٰ يَسْمَعَ الصَّٰخِرُونَ

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے سرسبز کی صداقت پر جو معیار بیان فرمائے ہیں ان میں سے پہلا یہ ہے۔ وَالنَّجْمَ إِذَا هَوَىٰ۔ فرمایا۔ ہم مادی دنیا کے ستاروں کو بطور گواہ پیش کر کے کہتے ہیں۔ ماہنٹل صاحبکم و ما غوی تمہارا یہ صاحب در رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم انہ تو فصاحت میں گرفتار ہے۔ اور ذہنی راہ راست سے برگشتہ ہے۔

## انبیاء کی نجوم سے مشابہت

اللہ تعالیٰ نجوم کو اپنے مامورین کے لئے بطور گواہ قرار دیکر فرماتا ہے۔ صادق مامور کے لئے ضروری ہوتا ہے۔ کہ وہ اسی طرح راہ سنانی کا کام دے جیسے نجوم دیتے ہیں۔ کہ ان کے ذریعہ اطراف کا پتہ لگا کر منزل مقصود تک انسان پہنچتے ہیں۔ پھر جس طرح نجوم میں ذاتی روشنی ہوتی ہے۔ اسی طرح مامور میں بھی ذاتی روشنی ہونی چاہیے۔ یعنی اسے یقین اور اطمینان ہونا چاہیے۔ کہ جو کلام مجھ پر نازل ہوتا ہے۔ وہ خالص اور صحتی خدا کا کلام ہے۔ پس جو مامور اس معیار پر پورا اترے وہ یقیناً اللہ تعالیٰ کا صادق اور سچا مامور و مرسل ہوگا۔

## مامور کی پاکیزہ زندگی

دوسرا معیار اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا۔ مَا هُنَّ إِلَّا صَٰحِبُكُمْ

و ما غوی۔ یعنی اس مامور کی زندگی ایسی پاکیزہ اور مطہر ہو۔ کہ اس پر کسی شتم کا دھبہ نہ ہو۔ چونکہ دعویٰ ماموریت کے بعد مخالفین کے اعتراضات غیر جانبدارانہ حیثیت نہیں رکھتے۔ بلکہ ان میں ذاتی بغض اور رنجش و عناد کا دخل ہوجاتا ہے۔ اس لئے وہ زمانہ جس میں لوگوں کی گواہی و زندہ رکھی جاسکتی ہے۔ وہ دعویٰ نبوت سے پہلے کی زندگی ہوتی ہے۔ پس و ما هُنَّ صَٰحِبُكُمْ و ما غوی میں اللہ نے یہ فرمایا۔ کہ مامور کی ابتدائی زندگی ایسی مطہر اور پاکیزہ ہوتی ہے کہ کوئی دشمن خواہ وہ کس قدر اشد ہو۔ ذرہ بھر بھی اس میں عیب چینی نہیں کر سکتا۔

## تعلیم الہی پیش کرنا

تیسرا معیار اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا ہے۔ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ۔ مامور جو تعلیم پیش کرے۔ اور اصلاح خلق کے جو طریق بیان کرے۔ وہ اس کے اپنے تجویز کردہ نہ ہوں۔ بلکہ خدا کے بیان فرمودہ ہوں۔ اور وہ دنیا کی ہدایت کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہونے کا دعویٰ ہو۔

## مخبرانہ کلام

چوتھا معیار اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا ہے۔ عَلَّمَ الْقُرْآنَ لِيُحَدِّثَ الرُّسُلَ أَوْ يَتَّبِعُوا مَعَهُمْ وَهُوَ بِالْأُنْفِ الْأَعْلَىٰ

یعنی مامورین و مرسلین کا معلم روحانی صرف خدا ہوتا ہے جو بلا واسطہ اور بعض دفعہ بلا واسطہ انہیں آسمانی علوم سکھاتا ہے۔ اس وجہ سے ضروری ہوتا ہے۔ کہ مامور ایسا کلام پیش کرے جس کی نظیر لانے سے دنیا عاجز ہو۔ اور وہ علم کے ایسے اعلیٰ اور بلند افق پر کھڑا ہو۔ کہ اور کسی کی ذہن تک رسائی نہ ہو۔

## تعلق باللہ

پانچواں معیار یہ بیان فرمایا۔ اِنِّیْ اَفْتَدِیْ فِکَانَ قَابِ قَوْسَیْنِ اِوَادِیْ اَفَاوَحِیْ اِلٰی عِبْدِہٖ مَا اَوْحٰی اِلَیْہِمْ اَلَّذِیْنَ لَیْسَ لَہُمْ فِیْہِمْ شَرکٌ اِلَّا مَا کَانَ مِنْ قَدْرِہُمْ اِذَا ہُمْ اٰہُوْنَ۔ کہ اس کے اور خدا کے درمیان کوئی حجاب باقی نہ رہے۔ بلکہ جس طرح دو کمانوں کے ملائے سے ان کی قابیں مل کر ایک ہوجاتی ہیں۔ اسی طرح خدا اور مامور کے درمیان لگانگت اس قدر ترقی کر جائے۔ کہ افواہی الی عبدہ ما اوحی خدا اس سے بالمشافہ گفتگو کرے روئی کا پردہ ہٹ جائے۔

## صداقتِ رسول کریم

یہ وہ معیار ہیں۔ جن کے رو سے رسول کریم صلی اللہ علیہ

آلہ وسلم کی صداقت و راستبازی ثابت ہے۔ مثلاً پہلا معیار یہ ہے۔ کہ مامور نجوم کی طرح راہ سنانی کرنے والا ہو۔ اگر ایک طرف وہ خود نعت نامہ کے مقام پر ہو۔ تو دوسری طرف اس کی راہ سنانی قبول کر نیوالے بھی مقام معرفت حاصل کر لیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق آتا ہے۔ اذ دعا الی اللہ علی بصیرۃ انوار من آتہ منی میں ایسی یقینی ہدایت کی طرف بلا رہے ہوں۔ کہ وہ لوگ جو مجھے راہ سنانی حاصل کرتے ہیں۔ انہیں یہ مقام حاصل ہو جاتا۔ اور وہ بھی منزل مقصود پر پہنچ جاتے ہیں۔

دوسرا معیار یہ بیان ہوا تھا۔ کہ مامور کی دعویٰ ماموریت سے پہلے کی زندگی نہایت پاکیزہ اور مطہر ہو۔ اس کے ثبوت میں فرمایا۔ فَقَدْ لَبِثْتُ فِیْہِمْ عَمْرًا مِنْ قَبْلِہٖ اَفْلَاکَ تَعْقِلُوْنَ۔ میں ایک لمبے عرصہ تم میں رہا۔ کیا میری زندگی پر کوئی عیب لگا سکتے ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مخالفین کو چیلنج دیا۔ اور کہا تم ایسا ہرگز نہیں کر سکتے۔

تیسرا معیار یہ بیان کیا تھا۔ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ یعنی وہ اپنی طرف سے کچھ نہ کہے۔ بلکہ اس کے علم کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات پاک ہو۔ اس کے ثبوت میں فرمایا۔ لَوْ تَقَوَّلَ عَلٰیہِمْ اَبْحٰثُ الْاِنۡفٰسِ لَآخِذًا مِّنۡہُمْ اِلَّا نَجۡمًا مِّنۡ سَمٰوٰتِہِمْ اَلَّذِیۡنَ یَلۡمِزُوۡنَ لَہُمۡ لَقَطَعْنَا مَنۡہُمُ الْوَتِیۡنَ۔ فَمَا مَنۡکُمْ مِنْۢ مَّا یُعۡذِرُوۡنَ۔ اگر یہ ہم پر افتراء باندھتا۔ تو ہم اس کی رنگ جان کاٹ دیتے۔ اور اسے کبھی کا ہلاک کر دیتے۔ مگر جو تمہیں زندہ اور کامیابی کے ساتھ زندہ رہا۔ اس لئے یقیناً سمجھ لو۔ کہ یہ حقیقتاً میرا مامور اور مرسل ہے۔

چوتھے معیار یعنی کلماتِ علمی اور معجزاتِ ادنیٰ کے ثبوت میں فرمایا۔

وَ اِنۡ کُنۡتُمْ فِیۡ رَیۡبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلٰی عِبۡدِنَا فَاۡتُوۡا بِسُوۡرَۃٍ مِّثۡلِہٖ وَاذَعُوۡا لَہُمۡ نَحۡسًا وَاوۡکُرۡمِنۡ دُوۡنَ اللّٰہِ اِنۡ کُنۡتُمْ صٰدِقِیۡنَ اَرَ تَہۡمِیۡنَ مِثۡلَہٗ۔ کہ یہ خدا کا کلام نہیں۔ بلکہ انسان کی اپنی من گھڑت باتیں اور داعیِ اختراع ہے۔ تو کوئی داعیِ اختراع نے مثل کلام نہیں ہو سکتا۔ اور تم اس قرآن کی نظیر پیش کر کے دکھاؤ۔ نہ صرف اکیلے اکیلے بلکہ سب اکٹھے مل کر بھی کوشش کر دیکھو۔ تم یقیناً نامراد رہو گے۔ لیکن جب ایسا تم نہیں کر سکتے۔ تو اس میں کیا شبہ ہے کہ یہ خدا کا کلام ہے۔

پانچویں معیار یعنی تعلق باللہ کے ثبوت میں فرمایا۔ قُلۡ اِنۡ کُنۡتُمْ تُحِبُّوۡنَ اللّٰہَ فَاَتَّبِعُوۡنِیۡ یُحِبِّبۡ لَکُمُ اللّٰہَ۔ اگر تمہیں اللہ سے ہے۔ کہ تم خدا کے پیار سے بن جاؤ۔ اور اس کی محبت حاصل کر سکو۔ تو اس کا ایک ہی طریق ہے۔ اور وہ یہ کہ اس رسول کی پیروی کرو۔ اس کی برکت سے خدا کی محبت تم پر نازل ہوگی۔ اور تم خدا کے محبوب بن جاؤ گے۔

غرض ان پانچ معیاروں کے دو سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت کے دلائل بھی دیئے گئے۔ لیکن ان معیاروں کے دو سے یہنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت ثابت کرتے ہیں۔

### حضرت مسیح موعود کا اپنے دعویٰ پر کامل یقین

یہاں معیار یہ ہے کہ دعویٰ ثبوت کو خود اپنے دعویٰ پر کامل یقین ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق اس کامل یقین کا ثبوت اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں بھی دیا ہے۔  
قل تعالوا اذعنوا لنبأناذنا وانبأنا کسر ولسا وناذر  
لسا کسر ولفنسا ولفنسا کسرتھم ینفصل فنجعل لعنة الله علی الکاذبین۔ یعنی گو ہم اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کریں کہ ہم میں سے جو جھوٹا ہے۔ خدا سے ہلاک اور تباہ و برباد کر دے۔ یہ مبالغہ اس بات کا یقین ثبوت ہوگا۔ کہ کس ذوق کو اپنی سچائی پر کامل یقین ہے۔ اور کون دینا کو محض لاف گزارانہ سے دھوکا اور فریب دے رہا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے متعدد بار اپنے مخالفین کو دعوتِ نبوت دی۔ آپ نے چیلنج دیئے۔ کہ آؤ۔ اگر سچائی معلوم کرنے کا شوق ہے۔ تو مجھ سے مقابلہ کرو۔ اور فدا سے فیصلہ کرالو۔ اس پر اکثر کو تو سانسے آنے کی جرأت ہی نہ ہوئی۔ اور اگر کسی کو اس کی اجل کھینچ کر لے آئی۔ تو وہ ہلاک و برباد ہو گیا۔ پس آپ کا مخالفین کو دعوتِ مقابلہ دینا اس بات کا یقینی ثبوت ہے۔ کہ آپ کو اس بات پر کامل یقین تھا۔ کہ آپ خدا کے مامور اور مرسل ہیں۔ علامہ ازیں آپ کو اس قدر یقین تھا۔ کہ آپ نے تحریر فرمایا۔

میرے پاس یہ ذکر کرنا۔ کہ کیوں وہ کلام جو تم پر نازل ہوا حدیث النفس نہیں۔ یہ بات ایسی ہی ہے۔ جیسا کہ کوئی کہے۔ کہ کیوں ممکن نہیں۔ کہ تمہارا یہ خیال کہ تم آنکھوں سے دیکھتے ہو۔ اور زبان سے بولتے ہو۔ اور کانوں سے سنتے ہو۔ یہ غلط خیال ہے پس معجزہ تم سوچو اور سمجھ لو۔ کہ کیا وہ شخص جسکو معلوم ہے۔ کہ میں آنکھ بند کرنے سے پھر کچھ دیکھ نہیں سکتا۔ اور کانوں کو بند کرنے سے پھر کچھ سن نہیں سکتا۔ اور زبان کے کاٹنے جانے سے پھر کچھ بول نہیں سکتا۔ وہ ایسی نکلوانہ جرح کی کچھ حقیقت نہیں سمجھتا۔ یا شک میں پڑے گا کہ شاید میں آنکھ سے نہیں دیکھتا۔ اور کان سے نہیں سنتا۔ اور زبان سے نہیں بولتا۔ سو اسی طرح میرا حال ہے۔ خدا کا کلام جو میرے پر نازل ہوا۔ اور ہوتا ہے۔ وہ میری روحانی والدہ ہے۔ جس سے میں پیدا ہوا۔ اس نے مجھے ایک وجود بخشا ہے جو پہلے نہ تھا۔ اور ایک روح عطا کی ہے جو پہلے نہ تھی۔ میں نے ایک کچھ کی طرح انکی گود میں پرورش پائی۔ اور اس نے مجھے ہر ایک ٹھوکہ سے بچھلا۔ اور ہر ایک گرنے کی جگہ سے بچالیا۔ وہ کلام ایک شخص کی طرح میرے آگے آگے چلا۔ بیان تک کہ میں منزل مقصود تک

پہنچ گیا۔ اس سے زیادہ کوئی بد ذاتی نہیں ہوگی۔ کہ میں یہ کہوں کہ وہ خدا کا کلام نہیں۔ میں اس کو اسی طرح خدا کا کلام جانتا ہوں جس طرح میں یقین رکھتا ہوں۔ کہ میں زبان سے بولتا ہوں اور کانوں سے سنتا ہوں۔ (نزول اسرار ص ۸۵)

پس ذاتی یقین اور معرفت بھی آپ کو حاصل تھا۔ اور جو لوگ آپ کی راہنمائی میں چلے۔ وہ بھی یقین اور معرفت کے مقام تک پہنچ گئے۔ چنانچہ اسلام کے لئے جماعت احمدیہ میں جس قدر ذکاوری پائی جاتی ہے۔ اس کی مثال نہیں مل سکتی بلکہ مخالفین تک اس کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔

### حضرت مسیح موعود کی پاکیزہ زندگی

دوسرا معیار یہ ہے۔ کہ مامور کی دعوتی سے پہلی زندگی نہایت پاکیزہ اور مطہر ہو۔ اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چیلنج دیا۔ اور فرمایا۔

”کون تم میں ہے جو میرے سوا کچھ زندگی میں کوئی شے یعنی کرسکتا ہے۔ پس یہ خدا کا فضل ہے۔ جو اس نے اجداد سے مجھے تقویٰ پر قائم رکھا۔ اور سوچنے والوں کے لئے یہ ایک دلیل ہے“  
(تذکرۃ الشہادتین ص ۶۳)

پھر مخالفین تکس نے یہ اعتراف کیا۔ کہ آپ کی دعوتی سے پہلی زندگی نہایت پاکیزہ تھی۔ چنانچہ مولوی محمد حسین مٹوالوی ایسے شاعر نے لکھا۔

”مولف یراہن احبابہ مخالفت و موافق کے تجربے اور مشاہدے کی رو سے (واللہ حسیبہ) شریعت محمدیہ پر قائم دیرپہ نگار اور خدا شاد ہیں“ (اشاعت السنۃ جلد ۴ نمبر ۱۹)

پھر لکھا۔  
”اس کا مولف بھی اسلام کی مانی و جانینی و قلبی و لسانی و عالی و عالی نصرت میں ایسا ثابت قدم نکلا ہے۔ جس کی نظیر پہلے مسلمانوں میں بہت کم پائی گئی ہے“ (جلد ۶ ص ۷)

مولوی ثناء اللہ امرتسری نے لکھا۔  
”جس طرح مرزا صاحب کی زندگی کے دو حصے ہیں (براہمن لہجہ تک اور اس کے بعد) اسی طرح مرزا صاحب سے میرے تعلق کے بھی دو حصے ہیں۔ براہمن احمدیہ تک اور براہمن۔ سے بعد۔ براہمن تکس مرزا صاحب سخن طن تھا۔ چنانچہ ایک دفعہ جب میری عمر ۱۴-۱۸ سال کی تھی۔ تو میں بشوق زیارت ثبات سے پاپیادہ تنہا قادیان گیا۔ (تاریخ امرتسا) مولوی سراج الدین احمد صاحب لد مولوی اطہر علی صاحب ڈیرہ نرنیندار نے اپنے اجازت مورخہ ۲۸ مئی ۱۹۲۵ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات پر ایک نوٹ میں لکھا۔ آپ سنہ ۱۸۶۷ء یا ۱۸۶۸ء میں سیالکوٹ میں ایک منشی تھے۔ اور اس وقت آپ کی عمر قریباً ۲۲-۲۴ سال تھی۔ اور یہ کہ ہم اپنے ذاتی علم اور تجربہ کی بنا پر کہہ سکتے ہیں۔ کہ اپنی جوانی کے دنوں میں بھی وہ نہایت نیک و متقی

اور پرہیزگار تھے۔ اور اپنا سارا اوقات کا وقت مذہب کے مطالعہ میں خرچ کیا کرتے تھے۔

پس اس معیار کے دو سے بھی آپ کی صداقت ثابت ہے۔

### حضرت مسیح موعود کا علمی معجزہ

پھر آپ نے اپنے اوپر خدا تعالیٰ کا کلام نازل ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور بجزرت اپنے الہامات شائع کئے۔ اور تیس سال تک شائع کرتے رہے۔ مگر لوگ تقویٰ کے وعید کے نیچے نہ آئے۔ پھر فدا نے آپ کو علمی معجزہ بھی دیا۔ چنانچہ آپ نے عربی میں کتابیں لکھ کر عرب و عجم کے سامنے پیش کیں۔ مگر رب ان کی نظر لانے سے عاجز رہ گئے۔

### خادم اسلام جماعت کا مقام

پھر آپ نے ایک ایسی جماعت قائم کر دی۔ جو اپنی جان اور مال سے خدا کے دین کی تمام ممالک میں اشاعت کر رہی ہے۔ چنانچہ کئی کئی سالوں میں حقیقت کا اعتراف کر چکے ہیں۔ کہ اگر آج کوئی جماعت صحابی مانند اصحاب اور محبت سے دین حق کی اشاعت میں حصہ لے رہی ہے، تو وہ احمدی جماعت ہی ہے۔ چنانچہ کچھ عرصہ ہوا۔ کھنڈ کے روزانہ اخبار ہمدوم نے لکھا تھا۔ کہ جماعت احمدیہ میں خدمت دین کا وہی جوش نظر آتا، جو صحابہ میں تھا۔ غیر مسلموں پر بھی جماعت احمدیہ کا بڑا رعب ہے۔ چنانچہ اخبار تیغ نے ایک دفعہ لکھا۔

یہ حقیقت ہے۔ کہ احمدیوں کا ہر ایک فرد بچہ۔ بزرگ۔ جوان۔ مرد و عورت سب سنج ہے۔ اور وہ پرچار کو اپنی زندگی کا اولین و محبوب ترین فرض سمجھتے ہیں۔ اور میں بلا مبالغہ کہتا ہوں۔ کہ احمدی بچوں اور عورتوں میں اپنے مذہب کے پرچار کا ایسا جوش پایا جاتا ہے۔ کہ اس سے ہمارے بڑے بڑے پرچار تک بھی محروم ہیں۔ طلباء کالجوں میں اپنے ہم جماعتوں اور استاد کو تبلیغ کرتے ہیں۔ احمدی استاد طلباء پر اپنا اثر ڈالتے ہیں۔ ڈاکٹر مرصیوں کو اپنے مذہب کے اصول بتاتے ہیں۔ عوام کوئی احمدی بھی کسی وقت بھی اس فرض سے غافل نہیں رہتا“ (۲۵ جولائی سنہ ۱۹۲۴ء)

اسی طرح اخبار منبرے ماترم لاہور ۸ ستمبر ۱۹۲۷ء نے بھی لکھا تھا۔  
”احمدی لوگ تمام دنیا کے مسلمانوں میں سب سے زیادہ ٹھوس اور مستقل تبلیغی کام کرنے والے ہیں۔ اور ان کی تبلیغی جدوجہد اس وقت تک نہیں سب سے زیادہ نقصان پہنچا رہی ہے۔ اگر ہماری غفلت کی یہی حالت رہی۔ تو مستقبل قریب میں ہی لوگ ہماری کھلی تباہی کے باعث ہونگے۔ میں سچ کہتا ہوں۔ کہ احمدی لوگ مندوجاتی کے سب سے زیادہ خوفناک حریف ہیں۔ ہمیں ان کی طرف سے ہرگز غافل نہ رہنا چاہئے۔ اس منزری بات کو پھر ایک دفعہ بیان کر دینا چاہتا ہوں۔ کہ احمدی جماعت کی نہایت زبردست نظم اور مسلسل تبلیغی کام کرنے والی جماعت ہے۔ احمدیوں کی عورتیں ہی ہماری قوم کے مردوں سے باڑی لے گئیں۔ پس جماعت احمدیہ اپنے مقدس امام کی صداقت کا ذمہ ثبوت کے اسی سے اندازہ لگالو۔ جس کے سپرد اس قدر محبت دینی میں محصور ہوں ان کا آقا کیسا بلند تر از دم دگان عشق الہیہ دل میں رکھنے والا ہوگا۔“

تمدن اسلام

# قیام امن کیلئے اسلام کے احکام

قیام امن کے لئے اسلام نے جو نہایت مفید اور زریں اصول دنیا کے سامنے پیش کئے ہیں۔ ان میں سے چند ایک اس مضمون کی گزشتہ قسط میں بیان کئے جا چکے ہیں۔ جن سے ناظرین نے اندازہ لگایا ہو گا۔ کہ جھگڑا پیدا ہونے کی صورت میں اسلام نے کس خوبی کے ساتھ اسے مٹا دینے کا راستہ بتایا ہے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ اگر اس راستہ پر اقوام عالم گامزن ہوں۔ تو ہلاکت خیز اور تباہ کن جنگوں کا نام و نشان دنیا سے مٹ جائے۔ لیکن ان ہدایات کے علاوہ اسلام نے بعض ایسی ہدایات بھی دی ہیں۔ کہ جن کو پیش نظر رکھتے ہوئے جھگڑے کا امکان بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔ اور اگرچہ ترتیب مضمون کے لحاظ سے یہ حصہ پہلے آنا چاہیے تھا۔ لیکن اب بھی اسے کسی صورت میں نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔

## باہم خونریزی کی پہلی وجہ

دنیا میں ہم دیکھتے ہیں۔ کہ حکومتوں کے باہم جھگڑے اور لڑائیاں جن وجوہات سے ہوتی ہیں۔ ان میں سے ایک اہم وجہ دوسری سلطنت و مملکت پر طغ اور حرص کی نگاہ رکھنے یا دوسری سلطنت پر اپنی برتری ظاہر کر کے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش ہے۔ لیکن اسلام کا حکم ہے۔ لا تمدن عینک الی ما متعنا بہ ازواجنا منہم ذہرۃ الحیوۃ الدنیا لفتنتہم فیہم و رزق دبار خیر و ابقی۔ جس کے معنی یہ ہیں۔ کہ تم ان منافع اور نفع کی طرف جو ہم نے دوسری اقوام کو اس لئے دی ہیں۔ تا ان کے اعمال کی آزمائش کریں۔ اپنی آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر نہ دیکھو۔ کیونکہ تمہارے رب نے جو کچھ تمہیں دیا ہے۔ وہی اچھا اور زیادہ دیر تک قائم رہنے والا ہے۔ یعنی وہ چیز جو تمہاری جائز ملکیت ہے۔ مرنے کے بعد بھی تمہارے کام آ سکتی ہے۔ لیکن دوسروں پر ظلم یا تعدی کر کے حاصل کیا ہوا مال وغیرہ تمہیں کوئی نفع نہ دے سکیگا۔ اور نہ ہی قائم رہے گا۔

اب دیکھو۔ قیام امن کے لئے یہ اصل کس قدر مفید اور کتنا کارآمد ہے۔ اور اگر دنیا کی تمام اقوام اپنی اپنی جگہ پر اس اصل کو اپنا ماٹو بنالیں۔ تو پھر باہمی جنگ و جدال کا امکان کس قدر کم ہو جاتا ہے۔

دنیا کے امن و امان کی تباہی کا دوسرا سبب ایک اور سبب دنیا کے امن و امان کی بریادی کا مختلف

اقوام کا باہمی عناد اور کینہ ہے۔ عام طور پر دیکھا گیا ہے۔ کہ اگر ایک وقت ایک قوم کو دوسری سے جائز یا ناجائز طور پر کسی قسم کی تکلیف پہنچی ہے۔ یا کسی وجہ کوئی منافرت یا نفرت دل میں بیٹھ جاتی ہے۔ تو اس وقت تو کسی نہ کسی وجہ سے صلح کر لی جاتی ہے۔ اور معاملہ رفع دفع قرار سے دیا جاتا ہے۔ مگر بغض اور کینہ سے دل خالی نہیں ہوتے۔ اور نقصان پہنچانے کے لئے مناسب موقع کی انتظار کی جاتی ہے۔ اس دوران میں بھی عدل و انصاف اور دیانتداری کی تمام راہوں کو ترک کر کے نقصان رسانی کے آہستہ آہستہ خفیہ ذرائع جاری رکھے جاتے ہیں۔ آخر کسی معمولی سی بات کی آڑ میں نہایت تباہ کن جنگ شروع ہو جاتی ہے۔ اسلام اس طریق کو سخت ناپسند کرتا ہے۔ اور صحابہ انصاف و انصاف میں حکم دیتا ہے۔ کہ یا ایہا الذین امنوا کونوا قوامین للہ شہداء بالقسط ولا یجس منکم شنان قوم علی الا لحد لہو۔ اعدالو ہوا قریبالل تقویٰ و اتقوا للہ ان اللہ خبیر بما تعملون۔ یعنی اے مسلمانو۔ تمہیں چاہیے۔ کہ اپنے تمام کاموں میں خدا تعالیٰ کی رضا مد نظر رکھو۔ دنیا میں عدل و انصاف سے معاملہ کرو۔ اور محض اس وجہ سے کہ کسی قوم سے تمہیں عداوت یا دشمنی ہے۔ عدل و انصاف کا راستہ ترک نہ کرو۔ تمہیں چاہیے ہر حال میں عدل و انصاف کے اقتضاء کو پورا کرو۔ یہ بات تقویٰ کے عین مطابق ہے۔ اور خیال رکھو۔ کہ تم جو کچھ بھی کرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ اس سے خبردار ہے۔

## بین الاقوامی تعلقات کے لئے بہترین تعلیم

غور فرمائیے۔ ایسے احکام کی موجودگی میں بین الاقوامی تعلقات کے خراب ہونے کے امکانات کہاں باقی رہ سکتے ہیں۔ جو شخص کسی دوسرے کی چیز کو بلا بیچ کی نظر سے نہیں دیکھ سکتا۔ اور اس طرح کسی سے زبردستی اپنے قبضہ میں لانے کا خیال تکہ بھی دل میں نہیں آتا۔ پھر جو اپنے لئے اس حکم کی پابندی ضروری خیال کرتا ہے۔ کہ دشمن کے معاملہ میں بھی عدل و انصاف کا راستہ ترک نہ کرے۔ اور ایک قوم کی کمزوری یا خراب حالت سے فائدہ اٹھا کر کسی دیرینہ دشمنی کا انتقام لینے کا خیال تکہ بھی دل میں نہ لائے اس کے لئے کونسا موقع باقی رہ جاتا ہے۔ کہ وہ خواہ مخواہ دوسروں سے الجھتا پھرے۔

## قیام امن کا ایک اور زریں اصل

پھر ایک اور نہایت قیمتی اصل بھی دنیا میں قیام امن کے لئے اسلام نے سکھایا ہے۔ ہر ایک شخص اپنے گرد و پیش کے حالات پر نظر ڈالنے سے معلوم کر سکتا ہے۔ کہ دنیا میں جہاں ایسے شریف اور سجدار لوگ ہیں۔ جو اعلیٰ اخلاق سے

متاثر ہوتے۔ اور دوسرے کی انصاف پروری اور امن پسندی کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کا احترام کرتے اور ہر ممکن طریقہ سے دوسروں کے حقوق کی پامالی سے مجتنب رہتے ہیں۔ وہاں ایسے بست فطرت اور ادبے لوگوں کی بھی کمی نہیں۔ جو دوسرے کی شرافت اور امن پسندی کو اس کی کمزوری اور بزدلی پر محمول کرتے ہیں۔ اگر انہیں یہ علم ہو جائے۔ کہ فلاں شخص یا فلاں قوم ان کے مقابلہ کی استطاعت نہیں رکھتی۔ یا بدرجہ اقل اپنی امن پسندی کے باعث حتی الامکان جنگ سے بچنا چاہتی ہے۔ تو وہ خواہ مخواہ اسے تنگ کرنا اور اس کے حقوق پر غاصبانہ تصرف شروع کر دیتے ہیں۔ ایسے لوگ بغیر مادی طاقت کے راہ راست پر نہیں لائے جا سکتے۔ اور دنیا کے اندر کسی قوم کا مدافعت اور خود حفاظتی انتظامات مکمل کئے بغیر زندہ رہنا ایسے مکینہ خصلت لوگوں کو خود بخود خونریزی اور غارتگری کی ترغیب کے مترادف ہوتا ہے۔ چونکہ ایسے لوگوں کے اندر خدا ترسی اور عدل و انصاف کے جذبات مردہ ہو چکے ہوتے ہیں۔ اس لئے دوسرے کی کمزوری انہیں ظلم پر آمادہ کر دیتی ہے۔ اور وہ نہایت بے باکی کے ساتھ فتنہ و فساد کی طرح ڈال دیتے ہیں۔ اس لئے اسلام نے حکم دیا ہے۔ واعدنا واللہ ما استطعتم یعنی تمہیں کو فتنہ و فساد سے باز رکھنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ تم ان کے مقابلہ کے لئے بہم وجہ تیار رہو۔ اور اپنے جنگی نظام میں کسی لحاظ سے بھی کمزوری نہ آنے دو۔ تمہاری ہر تیاری بھی دشمن کو خواہ مخواہ کی چھیڑ چھاڑ سے باز رکھے گی۔ تم مدافعت کے لئے پوری طرح تیار رہو۔ تا تمہاری کمزوری دوسروں کو جنگ کی تحریک نہ کرے۔

## اسلام کی صلح جوئی

پھر اسلام کی امن پسندی کا یہ عالم ہے۔ کہ وہ تعلیم دیتا ہے۔ اگر جنگ شروع ہو جائے۔ اور دوران جنگ میں متخاصم قوم کسی خفیہ پالیسی کے ماتحت یا اپنی کمزوری کو محسوس کر کے صلح کا پیغام دے۔ تو بہ فرض کر کے اس کی یہ درخواست کسی خفیہ شرارت پر مبنی ہے۔ اور اس کا ظاہر و باطن ایک نہیں۔ صلح سے انکار نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ جب تک اس قوم کی کوئی شرارت علانیہ ظاہر نہ ہو جائے۔ اور صاف طور پر صلح کے پردے میں اس کی کوئی فتنہ پردازی دکھائی نہ دے۔ تم صلح سے انکار نہ کرو۔ بلکہ خواہ دوسری قوم کس قدر مغلوب کیوں نہ ہو چکی ہو۔ اس کی طرف صلح کی درخواست کو مت ٹھکراؤ۔ کیا اسلام کے سوا دنیا میں کوئی اور مذہب ہے۔ جس نے جنگ کے متعلق ایسی صلح کو تعلیم دی۔ قطعاً نہیں۔

# جلسہ ہائے سیرۃ النبویہ اور احمدی جماعتیں

تعداد مطلوبہ جلسہ ہائے سیرۃ النبویہ مع اساتذہ مرکزی جماعتیں  
 احمدیہ درج ذیل کی جاتی ہے۔ ذمہ دار احباب نوٹ فرمائیں۔ اور ان  
 جلسوں کے اہتمام کے لئے ابھی سے کوشش کریں۔ مومن کی ہر  
 حالت کھلی حالت سے بہتر ہوتی ہے۔ وہ ہر قدم پر آگے بڑھتا  
 ہے۔ جو تعداد میں سے مرکزی جماعتوں کے لئے تجویز کی ہے۔ وہ میری  
 توقعات سے بہت کم ہے۔ اور اگر معمولی سے عزم کے ساتھ تھوڑی  
 سی کوشش کی جائے۔ تو تین ہزار (۳۰۰۰) مقامات میں سیرۃ النبویہ  
 کے جلسے کامیاب بنائے جاسکتے ہیں۔

یہ سال ہمارا تقطیبی ہے۔ سو گڑیاں تبلیغ اور انصار اللہ  
 بگڑت کریں۔ تو مجھے تو ہی امید ہے۔ کہ تین ہزار (۳۰۰۰)  
 مقامات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کا ایک سہری  
 نمود لاکھوں انسانوں کے سامنے ہم پیش کر سکتے ہیں۔  
 ناظر و دعوت و تبلیغ قادیان  
**نقشہ مطلوبہ تعداد و جلسہ ہائے سیرۃ النبویہ**

نام مرکزی انجمن	تعداد مطلوبہ جلسے	نام مرکزی انجمن	تعداد مطلوبہ جلسے
نہرت سر	۳۰	گجرات	۲۰
انبار	۲۰	گورداسپور	۸۰
جھنگ	۳۰	گڑگاؤں	۱۰
جہلم	۳۰	لاہور	۳۰
بالٹھیر	۲۰	لاہل پور	۲۰
دہلی	۱۵	لدھیانہ	۲۰
ڈیرہ غازی خان	۲۰	منظر گڑھ	۲۵
راولپنڈی	۲۰	مٹان	۲۲
رنگ پور	۲۰	ننگرئی	۳۰
سرگودھا	۲۰	میانوالی	۱۵
شیخوپورہ	۳۰	سوات پور	۲۰
سیالکوٹ	۲۰	بہساولپور	۱۵
سوات	۵	پٹیالہ جینڈہ وغیرہ	۲۰
ٹوبہ ٹیک سنگھ	۳۰	کشمیر	۲۰
پشاور	۱۵	جہلم	۱۵
سال	۱۰	ڈیرہ ذری	۵
سوات	۱۵	چنبہ	۲
والہ	۲۵	کیو پٹھلہ	۵

سرحد	۳۰۰	مدرا س	۱۵
یو۔ پی	۳۰۰	مالابار	۲۰
سی۔ پی	۵۰	حیدرآباد میور	۲۰۰
بہار اڑیسہ	۲۰	بمبئی	۲۵
بنگلہ	۳۰	سندھ	۱۰۰
آسام	۱۰	راجپوتانہ	۲۰
برہما	۱۵	خاندیش	۵

میزان اندرون ہند = ۲۳۰۰

آسٹریلیا	۱۰	فلپین و شام	۲۰
ایران و عراق	۲۰	امریکہ	۱۰
ایٹلی افریقہ	۱۵	لندن	۵
ویٹ افریقہ	۳۰	سائرا۔ جبار۔ حیفہ	۲۰

میزان بیرون ہند = ۱۵۲

## چند خاص کے انکیپٹوں کا تقریر

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تحریک  
 چند خاص میں ہی ارشاد فرمایا تھا۔ کہ بڑی بڑی جماعتوں میں خاص  
 خاص موزوں دوستوں کو مقرر کیا جائے۔ کہ وہ اس تحریک کے  
 کامیاب بنانے کے لئے وعدوں کے لینے اور وصولی کا انتظام  
 کریں۔ اس ارشاد پر میں نے ایک فہرست ایسی جماعتوں کی تیار  
 کی ہے۔ جن کے لئے انکیپٹوں کی ضرورت تھی۔ اور یہ فہرست حضرت  
 کے حضور میں پیش کر کے منظوری حاصل کرنے کے بعد ہر ایک جماعت  
 اور اس کے انکیپٹ کو مناسب ہدایات اور کاغذات بھیجے۔ کہ وہ فوری کام  
 شروع کر دیں۔ اس کی اطلاع دینے کے ایک مہینہ بعد پھر انکیپٹوں کو یاد  
 دہانی کرائی گئی۔ بعض احباب نے اپنا کام شروع کر کے مجھے مختصر رپورٹ  
 بھی بھیجی ہے۔ لیکن بیشتر حصہ ایسا ہے۔ کہ اس کی طرف سے کام شروع  
 کرنے کی اطلاع نہیں ملی۔ اس لئے انکیپٹوں کے نام اور انکی جماعت  
 کا نام ذیل میں شائع کر کے احباب سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ اپنی توجہ  
 جماعت میں تشریح دینے کے لئے جا کر اپنے کام کی مفصل رپورٹ ارسال  
 فرمائیں۔ یہ بات میں واضح کر دینا چاہتا ہوں۔ کہ انکیپٹوں کا کام صرف  
 عہدیداران کے تعاون کے ساتھ ہے۔ انہوں نے انتظام کرنا ہے۔ اور  
 جو درست شرح سے کم لینے والے ہوں۔ یا بالکل نادہندہ ہوں۔ ان  
 کو سمجھانا اور باشرع وعدہ لینا ہے۔ اس کے بعد انتظام مقررہ کی  
 نگرانی۔ وصولی کا کام مقامی عہدیداروں کا ہے۔ اور فارم لینے کے بعد  
 ہی بھیجیں گے۔ پس مقامی عہدیدار انکیپٹوں کے آنے پر ان سے فائدہ  
 اٹھانے کی پوری کوشش کریں۔ ذیل میں فہرست دی جاتی ہے۔  
 نام جماعت  
 قادیان

لاہور	۱۵	سیالکوٹ	۲۰
گوجرانوالہ	۲۰۰	شیخوپورہ	۲۵
لاہل پور	۱۰۰	گجرات	۲۰
کھاریاں	۵	لاہل پور	۱۰۰
سرگودھا	۲۰	بھیرہ	۱۰
راولپنڈی	۵	نوشہرہ	۲۰
مردان	۱۵	جہلم	۲۰
پشاور	۲۰	کوہاٹ	۲۰
ڈیرہ غازی خان	۲۰	ننگرئی	۲۰
فیروز پور	۲۰	نصرو	۲۰
بٹالہ	۲۰	سنگ	۲۰
سمنڈ	۲۰	کرنام پور	۲۰
کوٹہ	۲۰	کیو پٹھلہ	۲۰
شاہ جہان پور	۲۰	پٹیالہ	۲۰
لکھنؤ	۲۰	سمنڈ	۲۰
مونیچر	۲۰	کراچی	۲۰
بھاکلپور	۲۰	سوات	۲۰
ککلتہ	۲۰	سوات	۲۰
کیرنگ	۲۰	سوات	۲۰
سکندر آباد	۲۰	سوات	۲۰
حیدرآباد دکن	۲۰	سوات	۲۰

مولا علی صاحب مولوی محمد الدین صاحب ستانی  
 شیخ نیاز محمد صاحب  
 شیخ فضل احمد صاحب لاہور چھاؤنی  
 مولانا بخش صاحب شیخ عبدالرب صاحب لاہور  
 عالم دین صاحب مکمل شیخوپورہ  
 مولوی عبدالمغنی صاحب جہلم  
 ملک برکت علی صاحب گجرات  
 مولوی فضل احمد صاحب لاہور  
 ڈاکٹر منظور احمد صاحب لاہور  
 مولوی محمد عبدالرشید صاحب لاہور  
 بابو شاہ عالم صاحب جہلم  
 بابو غلام محمد صاحب لاہور  
 سید اعظم علی صاحب لاہور  
 غلام حیدر صاحب لاہور  
 ڈاکٹر فریح دین صاحب  
 فضل الرحمن صاحب لاہور  
 چوہدری غلام احمد صاحب لاہور  
 محمد امیر صاحب لاہور  
 ڈاکٹر محمد منیر صاحب لاہور  
 میاں عطاء اللہ صاحب لاہور  
 چوہدری بشارت علی خان صاحب لاہور  
 بابو فضل الدین صاحب لاہور  
 شیخ قدرت اللہ صاحب لاہور  
 منشی احمد الدین صاحب لاہور  
 خان صاحب لاہور  
 میاں محمد شریف صاحب لاہور  
 محمد الیاس صاحب لاہور  
 عبدالرشید صاحب لاہور  
 بابو سردار خان صاحب لاہور  
 ڈاکٹر محمد سعید صاحب لاہور  
 حکیم غمیل احمد صاحب لاہور  
 مولوی مبارک علی صاحب لاہور  
 سید ضیاء الحق صاحب لاہور  
 مولوی عبدالقادر صاحب لاہور  
 حکیم سعادت علی صاحب لاہور  
 سید عبدالرشید صاحب لاہور  
 وقار علی صاحب لاہور  
 (ناظریت السال قادیان)



# مسلمانان کثیر پر ہمارا جہاد کے احسان کی حقیقت

۱۹۳

## زمیندارہ بنکس

(۳) انجمن ہائے امداد باہمی اور زمیندارہ بنکوں کے اجراء سے مسلمان خوش تھے۔ لیکن ان کی بدقسمتی سے ان کی زمام بھی ہندوؤں اور پنڈتوں کے ہاتھ میں دیدی گئی۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا ہے۔ کہ اگر کوئی زمیندار تھوڑا سا قرضہ بھی لے لیتا ہے۔ تو بنک کے کلرک زمیندار کے گھر کا قبلا کرا لیتے ہیں۔ ان کی جائدادیں ضبط کر لیتے ہیں۔ ان کی عورتوں کی معیشت کرتے ہیں۔ رشوتیں ان سے لی جاتی ہیں۔ سفید کاغذوں پر ان کے انگوٹھے لگوائے جاتے ہیں۔ اور ان پر حکومت اور وزیراعظم پر اعتماد اور رہنماہان قوم کی خدمت کے مضامین لکھ کر مشہور کیا جاتا ہے۔ کہ لوگوں کو حکومت کے خلاف کوئی شکایت نہیں۔

## تعلیمی وظائف

(۴) مسلمانوں کے وظائف میں توسیع کے متعلق ہندوؤں اور مسلمانوں کے وظائف اور ان کی آبادی کے تناسب کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے۔ جو جو مظالم اس سلسلے میں ہو رہے ہیں۔ ان کی داستان سخت رقت انگیز ہے۔ اگر نڈل مسلمان اور نڈل ہندو امیدوار پیش ہوں گے۔ تو صرف ایک مسلمان منتخب کیا جاتا ہے۔ اور ہندو چار یا پانچ لٹے جاتے ہیں۔ اگر اس ماندہ اقوام کی امداد کے لئے وظائف دیئے جاتے۔ تو مسلمانوں کو آبادی کے لحاظ سے زیادہ وظائف دیئے جانے ضروری تھے۔

## بیگار

(۵) نام کو تو بیگار بند ہے۔ اور کتاب آئین پر لکھا ہے۔ کہ بیگار معاف کر دی گئی۔ لیکن باوجود اس کے ہندو تحصیلدار نائب تحصیلدار وزیر وزارت اور دیگر افسران ریاست غریب اور بیس مسلمانوں کو ابھی تک اسی لاٹھی سے ہانک رہے ہیں۔ اور وہ اسی مصیبت میں مبتلا ہیں۔ جس میں اس حکم کے نفاذ سے پہلے مبتلا تھے۔ ان افسروں کو کوئی نہیں پوچھتا۔ کہ دربار کے احکام کے خلاف ایسا ظلم کیوں کیا جاتا ہے۔ اگر کوئی مسلمان شکایت بھی کرے۔ تو کوئی شنوائی نہیں ہوتی۔

## شفا خانے

(۶) دور دراز مقامات پر شفا خانوں کی برکات سنکر ہر شخص حکومت کی رعایا پروری کی داد دینگا۔ لیکن حقیقت یہ

ہمارا جہاد صاحب بہادر کشمیر نے حال ہی میں مسلمانوں کی چند معروضات کے جواب میں اپنی حکومت کے احسانات کا حوالہ دیتے ہوئے کہا تھا۔ کہ ہم نے مالیر اراضی میں معافی عطا کر دی۔ قانون انتقال اراضی نافذ کیا۔ بندوبست کی مبعاد میں توسیع کر دی۔ انجمن ہائے امداد باہمی قائم کیں۔ زمیندارہ بنک کھولے۔ مسلمان طلبہ کو وظائف دیئے۔ بیگار موقوف کی۔ دور دراز علاقوں میں شفا خانے قائم کئے۔ قانون امداد زمینداران نافذ کیا۔ اس میں شک نہیں۔ کہ یہ سب قوانین جاری کئے گئے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ مسلمانوں کو ان سے کیا فائدہ ہوا۔ اور عمال حکومت نے ان قوانین پر کہاں تک عمل درآمد کرنے دیا۔

## مالیہ کی معافی

(۱) مالیہ کی معافی ۱۹۸۱ء بکری سے تعلق رکھتی ہے۔ لیکن مسلمانوں کو اس سے ذرا بھر فائدہ نہیں پہنچا۔ کیونکہ غریب مسلمانوں کے ذمہ اس وقت کوئی بقایا نہ تھا۔ افسران مال کی یہ حالت ہے۔ کہ وہ مسلمانوں کے ذمے ایک پائی بھی بقایا نہیں رہنے دیتے۔ اور وصولی کے وقت ان کے گھروں کو نیلام کر کے مالیر وصول کر لیتے ہیں۔ البتہ ٹھاکرا چوٹیوں۔ کشمیری پنڈتوں اور ذیلداروں کے ذمے ہزار ہا روپیہ بقا یا جلا آتا تھا۔ کیونکہ وصولی کے وقت حکام مال نہ تو ان پر سختی کرتے ہیں۔ اور نہ ان کا مالیر وصول ہوتا ہے۔ مسلمان کے پاس ایک پائی بھی نہیں رہنے دی جاتی۔

## قانون انتقال اراضی اور مبعاد بندوبست

(۲) قانون انتقال اراضی اور مبعاد بندوبست میں توسیع کرنے سے بھی مسلمانوں کو قطعی کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ بلکہ اس مفروضہ رعایت کے پردہ میں ہندو افسر غریب مسلمانوں پر جو ظلم کر رہے ہیں۔ ان کا ذکر کرتے ہوئے بدن میں لرزہ پیدا ہو جاتا ہے۔ بندوبست کی مبعاد میں وسعت کا یہ فائدہ ہوا ہے۔ کہ نرخ اجناس غیر معمولی طور پر گر گیا ہے۔ لیکن مالیر کی تشخیص وہی قائم ہے۔ حکومت ہند نے تو مالیر میں معقول تخفیف کر دی ہے۔ لیکن حکومت کشمیر کو اس کا خیال بھی پیدا نہیں ہوا۔ اور یہی مالیر دوسرے بندوبست تک قائم و بحال رہے گا۔ جس سے مسلمان زمیندار بالکل تباہ ہو جائیں گے۔

ہے۔ کہ غریب مسلمانوں کو ان سے کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ تمام شفا خانوں میں ہندو اور پنڈت بھرے ہوئے ہیں۔ جو مسلمانوں کو دوائی بھی نہیں دیتے۔ اور اگر دیتے ہیں۔ تو دوائی کی بجائے رنگدار پانی حوالہ کر دیتے ہیں۔ اور سرکاری ادویہ فروخت کر کے اپنے کام میں لاتے ہیں۔ حال ہی میں ایک پنڈت صاحب نے ایک مسلمان کو دوائی کی جگہ زہر دیدی۔ اور وہ اس جرم میں گرفتار بھی کیا گیا۔ لیکن معلوم ہوا ہے۔ کہ بغیر کسی قسم کی سزا کے بری کر دیا گیا۔ سری نگر میں یہ حالت ہے۔ کہ مسلمانوں کو دوائی نہیں ملتی۔ اور عموماً ایتیں بھر دیا جاتا ہے۔ کہ بازار سے خرید کرو۔ لیکن پنڈتوں اور ہندوؤں کو بڑی تعظیم سے بٹھایا جاتا اور ایک نسخہ کی جگہ دس نسخوں کی دوائی دیدی جاتی ہے۔

## قانون امداد زمیندارہ

(۷) قانون امداد زمیندارہ کی سخت توہین ہو رہی ہے۔ رشوت کا بازار گرم ہے۔ ہندو جج ساہوکاروں کی تکلیف گوارا نہیں کر سکتے۔ جو مقدمات پہلے دن دائر کئے گئے تھے۔ ابھی تک معلق ہیں۔ جب حکومت کی طرف سے کوئی انصاف نہیں ہوتا۔ تو غریب زمیندار مجبور ہو کر ساہوکاروں کا رحم حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور دنیا جانتی ہے۔ کہ ان کا رحم کہا جیتا رکھتا ہے۔ ممکن ہے۔ کہ ہمارا جہاد اپنے دل میں ہی سلجھنے پر آمادہ ہے۔ ان قوانین سے ان کی غریب رعایا کی حالت سدھر گئی ہوگی۔ لیکن جب تک ان محکموں میں مسلمان اہلکاروں اور افسروں کو بھرتی نہیں کیا جائیگا۔ یہ قوانین بھی ان کی تباہی اور بربادی کی وجہ بنے رہیں گے۔ کیا ہمارا جہاد بہا در ان امور کی آزادانہ تحقیقات کر کہ یہ دریافت کرنے کی کوشش کریں گے۔ کہ ان کی غریب مسلمان رعایا کس مصیبت میں مبتلا ہے۔ اور کیا وہ اپنی شکایات پیش کرنے میں حق بجانب ہے یا نہیں۔ (نامہ نگار)

## مسلمانان اکھنور (جٹوں پر ہند پولیس کے مظالم)

ریاست جنوں کشمیر کی موجودہ تحریک میں مسلم باشندگان نجد اکھنور ضلع جنوں کی حالت سخت ناگفتہ بہ ہو رہی ہے۔ باوجود بار بار زبانی و تحریری معروضات بندوبست حکام پیش کرنے کے اب تک کوئی شنوائی نہیں ہوئی۔ جس سے مسلمان اکھنور جاسا ہو رہے ہیں۔ کہ یہ جو دوستم کب تک برداشت کریں گے۔ انکی معروضات یا تو حکام بالا دست کے پیش ہی نہیں کی گئیں۔ یا حکام نے ردی کی ٹوکری میں ڈال دی ہیں۔ مسلمانوں کی شکایات سڑتے ہوئے ازخود اسے درج ذیل کی جاتی ہیں۔

(۱) ۱۹۱۰ء سے ۱۹۱۱ء تک ایک اور پٹکے سے تقریباً

۴ کہتے ہیں۔ مذہب اسلام پر شدید حملے کئے۔ اور کہا کہ قرآن شریف جس کو مسلمان خدا کا کلام مانتے ہیں۔ یا نقل جوڑا ہے۔ اور میں مہاراجہ ہند کو حکم لگا کر اسے ریاست میں ممنوع قرار دیا جائے۔ درپردہ میں انکی بھی ایک ٹوکری لاری کر کے انکی

اور ہمارا جہاد صاحب بہادر کشمیر نے حال ہی میں مسلمانوں کی چند معروضات کے جواب میں اپنی حکومت کے احسانات کا حوالہ دیتے ہوئے کہا تھا۔ کہ ہم نے مالیر اراضی میں معافی عطا کر دی۔ قانون انتقال اراضی نافذ کیا۔ بندوبست کی مبعاد میں توسیع کر دی۔ انجمن ہائے امداد باہمی قائم کیں۔ زمیندارہ بنک کھولے۔ مسلمان طلبہ کو وظائف دیئے۔ بیگار موقوف کی۔ دور دراز علاقوں میں شفا خانے قائم کئے۔ قانون امداد زمینداران نافذ کیا۔ اس میں شک نہیں۔ کہ یہ سب قوانین جاری کئے گئے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ مسلمانوں کو ان سے کیا فائدہ ہوا۔ اور عمال حکومت نے ان قوانین پر کہاں تک عمل درآمد کرنے دیا۔

# کانگریسی مسلمانوں کا فسٹنگ روپ

کانگریسی مسلمان ہندوؤں کے سنت کش ہونے کی وجہ سے بالکل ہندوانہ ذہنیت اختیار کر چکے ہیں۔ اور ان کو مسلمانوں کا متحد ہو کر کوئی کام کرنا ایک آنکھ نہیں بھاتا۔ جب کہیں وہ دیکھتے ہیں کہ مسلمان کسی معاملہ پر متفق ہو گئے ہیں۔ تو ان کو اپنے ذاتی مفاد کی فکر پڑ جاتی ہے۔ اور وہ آرام نہیں بیٹھے جب تک کوئی اختلاف کی راہ نہ نکالیں۔ چنانچہ کشمیر کے معاملہ میں کانگریسی مسلمانوں نے جو اپنے آپ کو اجازت کہتے ہیں ایسا ہی کیا ہے۔ سری نگر کے فوجی کمانڈر کے بعد جب کشمیر کے ۳۲ لاکھ ہندوستان توجید کی الم تاک فریاد۔ ہندوستان کے مسلمانوں کو پہنچی تو وہ تڑپ اٹھے۔ اور ہندوستان کے ایک سرے سے لے کر دوسرے تک بڑے بڑے شہروں و قصبوں میں احتجاجی جلسے کئے گئے۔ اور ان مظالم کے تدارک کے لئے ہندوستان کے مقتدر رہنماؤں نے مل کر آل انڈیا مسلم کشمیر کمیٹی کا نظام قائم کیا۔ جس کے صدر مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب نام جماعت احمدیہ کو بنایا۔ اور ان کی زیر ہدایت عملی کارروائی شروع کی گئی۔ ۱۴ اگست کا دن اس بات کے لئے مقرر کیا گیا۔ کہ اس روز ہر مقام پر جلوس نکالا جائے اور جلسہ کر کے ایسی قراردادیں منظور کی جائیں جن میں گورنمنٹ ہند۔ اور مہاراجہ صاحب کشمیر کو نظام کشمیر کی طرف توجہ دلائی جائے اور کشمیر کے مظلوم مسلمانوں کے لئے چندہ جمع کیا جائے۔ لیکن کانگریسی مسلمان یہ کب گوارا کر سکتے تھے۔ کہ تمام مسلمان کسی بات پر متفق ہو جائیں۔ انہوں نے ۱۴ اگست سے پیشتر ہی رسوائے ملت مولانا خضر علی خاں کے ایسا پر اختلاف کا پہلو نکال لیا۔ اور پراپیگنڈا شروع کر دیا۔ کہ احمدی اس معاملہ میں اس غرض سے شریک نہیں۔ کہ دیگر مسلمانوں کو اپنے زیر اثر لاکر احمدی نہیں۔ اور چند ہی دنوں میں اس تباہ کن پراپیگنڈا کا اثر ہروں میں ظاہر ہونے لگا۔ مسلمانوں کی متحدہ کوششیں انتشار پیدا ہو گیا۔ اور ان جلسوں میں جو مظلومان کشمیر کی شرکت میں کئے جاتے ہیں۔ بجائے کشمیر کے معاملات سے ان کے احمدیت کے عقائد زہر اگلا جاتا ہے۔ اور ایسے۔ کہ ہمیں کانگریسی مسلمانوں کی لیڈری محدود ہے۔ اور ان کی بجائے قوم کی باگ ڈور دوسرے ہاتھ میں چلی جائے۔

Digitized by Khilafat Library Kabwah

کانگریسی مسلمانوں نے اپنے رویہ سے ثابت کر دیا ہے۔ کہ ان کو مسلمانوں کی فلاح و بہبود سے کوئی تعلق نہیں۔ ان کو صرف اپنے پیٹ اور لیڈری کی فکر ہے۔ اور اپنی لیڈری کی خاطر انہیں قوم کے اتحاد کی بالکل پروا نہیں۔ قوم خواہ جہنم میں جائے۔ لیکن ان کی لیڈری پر حرف نہ آئے۔ اگر ان کو قوم کا درد ہوتا۔ تو وہ اس طرح اختلاف پیدا نہ کرتے۔ اور اگر کسی بات میں وہ کشمیر کمیٹی کے لائحہ عمل سے اتفاق نہ کر سکتے تھے۔ تو انہیں چاہیے تھا۔ وہ اپنا لائحہ عمل اختیار کرتے۔ لیکن دوسروں کی نیک نیتی پر حرف گیر ہو کر انہیں مطعون نہ کرتے۔ بلکہ انہیں اپنے لائحہ عمل کے مطابق کام کرنے دیتے۔ اور خود اپنے لائحہ عمل کے مطابق کام کرتے۔ اور بے جا طعن و تشنیع کو مذموم فعل سے مسلمانوں میں اختلاف کی صورت پیدا نہ کرتے۔ لیکن وہ تو ہندوؤں کی صحبت میں رہ کر معمولی اخلاق سے بھی ہاتھ دھو بیٹھے ہیں۔ چنانچہ اس کی تازہ مثال شہر گوجرانوالہ کا حال کا ایک جلسہ ہے۔ جس میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی تقریر جس نے سنی ہے۔ وہ یہ کہے بغیر نہیں رہے گا۔ کہ سید صاحب نے اس روز شہر و جیا کو بالکل بالائے طاق رکھ دیا۔ اور امام جماعت احمدیہ کی نسبت ایسے کلمات کہے۔ جن پر مشافت آٹھ آٹھ آنسو رو رہی تھی۔ ہمیں مسلم قوم کے ایک لیڈر سے یہ توقع نہ تھی۔ کہ وہ معمولی اخلاق کو بھی خیر باد کہے گا۔ اور ایسا سخی میز رویہ اختیار کرے گا۔ جس سے جلسہ کا تقیہ کا ایک مذاقہ نظر بن جائے۔ سید صاحب نے تو اپنے نسبتی رشتہ کا بھی کوئی خیال نہ کیا۔ اور اخلاق محمدی سے گھر گھر کیے تھے ہی کا موقع پیدا کیا۔ حاسنین حیران تھے۔ کہ جلسہ تو مظلومین کشمیر کی حمایت میں کیا گیا تھا۔ لیکن توجہ مشام جماعت احمدیہ بنے ہوئے ہیں ہر شریف انسان سید صاحب کی اس ناوا جب حرکت پر آنسو سر کر رہا تھا۔ اور دعا کرتا تھا۔ کہ الہی مسلم قوم کو ایسے رہنماؤں سے بچاؤ۔

شاہ صاحب نے اس بارہ کوئی سے سیر ہو کر چندہ کی اپیل کی اور فرمایا۔ چندہ کا ہضم کر جانا ان کے لئے مبارک ہے۔ کیونکہ وہ قوم کی خدمت کر رہے ہیں۔ قوم کے ایسے ہی خادموں کی بدویا سنی کی وجہ سے لوگ چندہ دینے سے گریز کرتے ہیں۔ شاہ صاحب کا روزینہ کانگریسی کی طرف سے بند ہوا۔ تو انہوں نے اس طرف کی بھائی۔ کہ غریب مسلمانوں کی بھیموں سے مال نکال کر میٹ کے جہنم کو پڑ کریں۔ مسلمانوں کو ایسے خود غرض انسانوں

پروانج کر دینا چاہیے۔ کہ قوم کو آپ جیسے پیٹ کے بھاریوں کی ضرورت نہیں۔ قوم کے پاس ہزاروں ایسے خادم موجود ہیں۔ جو مخلصانہ خدمت کرنے کو تیار ہیں۔ ان کی موجودگی میں شاہ صاحب جیسے انسانوں کو چاہیے کہ وہ مان نہ مان میں نیز امہان نہ نہیں اور اپنا پیٹ پلنے کی کوئی اور تدبیر سوچیں۔ اور جو پہلے قوم کا روپیہ کھا چکے ہیں۔ اسے ہی ہضم کریں۔

مسلمانوں کو چاہیے۔ ایسے اخلاق سے ماری اور نفس پرست لڑیوں کی بات پر کان نہ دھریں۔ اور آپس میں اتفاق اور اتحاد قائم کر کے کشمیر کے مسلمانوں کی فلاح و بہبود کی تجاویز اختیار کر کے دشمنان اسلام پر واضح کر دیں۔ کہ دنیا کے خواہ کسی کو نے میں مسلمانوں کو تکلیف پہنچے۔ دو سرے حصوں کے مسلمان ان کی تکلیف کا احساس کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ اور ان کی تکلیف کو رفع کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کرنے کے لئے تیار ہوتے ہیں۔

حاکم نامہ  
ڈاکٹر میر تقی میر اللہ شہید ایل۔ ایم۔ ایس۔ اسی گوجرانوالہ

## بھوت کا بھوت

یہ وہ رسالہ ہے۔ جو جناب سیر قاسم علی صاحب ڈیڑھ فاروق نے تاریخ ۱۹۳۳ء کے نام سے دہلی شائع کیا تھا۔ اور بہت جلد نکل گیا تھا۔ دو بارہ ہفتے میں چھپوایا۔ اس کا بھی کوئی نسخہ باقی نہ رہا۔ سہ بار غلطی میں طبع ہوا۔ وہ بھی ہاتھوں ہاتھ نکل گیا۔ مگر اس کی مانگ روز بروز بڑھتی گئی۔ اس لئے اب چوتھی مرتبہ طبع کرایا گیا ہے اور اس کا نام بھوت کا بھوت رکھا ہے۔ اس رسالہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ ہندو جو مسلمانوں سے بھوت بھات کرتے ہیں۔ یہ جھوٹا ان کا مذہب ہی نہیں۔ محض سیاسی طور پر مسلمانوں کو ذلیل کرنے کے لئے اور تمام قسم کی تجارت پر قبضہ کرنے کے لئے آٹھ سو سال ہونے ایجاد کیا گیا۔ اس بھوت کے بھوت کی وجہ سے مسلمانوں کا نہ صرف اقتصادی نقصان ہوا۔ بلکہ مذہبی اخلاقی اور تعلیمی نقصان بھی اس قدر ہوا۔ کہ جس کی تلافی اب مشکل ہو گئی ہے۔ اس رسالہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ مسلمانوں کو اب اپنے ان نقصانات کا کیا علاج کرنا چاہیے یہ رسالہ اس قابل ہے کہ ہر ایک مسلمان کے ہاتھوں میں پہنچا دیا جائے۔ اس لحاظ سے اس کی قیمت نہایت مناسب یعنی فی نسخہ تین آنہ رکھی گئی ہے اور تقسیم کر نیوالوں کے لئے ایک روپیہ آٹھ پینے اور دس روپیہ کے سو نسخے علاوہ مجموعی طور پر مل سکتے ہیں۔ یہ ذیل سے منگوائیں۔

فاروق بک ایجنسی قادیان

# شہابی حاذق طبیب حاجی محمد نور صاحب بھیری کے مجربات سے فائدہ حاصل کرو

میرے پاس وہی نسخجات تیار کئے جاتے ہیں۔ جو شاہی حکیم مولوی نور الدین صاحب کے ساہما سال کے تجربہ میں آچکے ہیں شفاء منجانب اللہ ہے۔ میرے ذاتی تجربہ اور قابلیت کے متعلق خود حکیم صاحب مرحوم کی بیدار سہ ہے۔

میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ فضل الرحمن میرے تجارب واقف اور خوب واقف ہے۔ بعض خطرناک بیماریوں یعنی نفث الدم اور قی میں اس بڑی جانفشانی سے علاج کیا اور کامیاب ہوا ہے میں امید کرتا ہوں۔ کہ اگر وہ تقویٰ سے کام لے گا۔ تو اسکو خود بھی اور اسکی باعث بہت لوگوں کو نفع پہنچے گا۔ اہی میرے لگان سچ ہو امین۔ نور اللہ شہتہ نمونہ از خروارے

میرے مندرجہ ذیل مجربات سے اس وقت تک نیکو لوگوں کو فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ اور اٹھا رہے ہیں۔ گنا واقف لوگوں کو ان سے فائدہ اٹھانے کا موقع ہونے کیلئے اعلان کیا جاتا کہ

میرے مندرجہ ذیل مجربات سے اس وقت تک نیکو لوگوں کو فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ اور اٹھا رہے ہیں۔ گنا واقف لوگوں کو ان سے فائدہ اٹھانے کا موقع ہونے کیلئے اعلان کیا جاتا کہ

میرے مندرجہ ذیل مجربات سے اس وقت تک نیکو لوگوں کو فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ اور اٹھا رہے ہیں۔ گنا واقف لوگوں کو ان سے فائدہ اٹھانے کا موقع ہونے کیلئے اعلان کیا جاتا کہ

میرے مندرجہ ذیل مجربات سے اس وقت تک نیکو لوگوں کو فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ اور اٹھا رہے ہیں۔ گنا واقف لوگوں کو ان سے فائدہ اٹھانے کا موقع ہونے کیلئے اعلان کیا جاتا کہ

میرے مندرجہ ذیل مجربات سے اس وقت تک نیکو لوگوں کو فائدہ اٹھا چکے ہیں۔ اور اٹھا رہے ہیں۔ گنا واقف لوگوں کو ان سے فائدہ اٹھانے کا موقع ہونے کیلئے اعلان کیا جاتا کہ

## ضرورت شدہ

ایک شریف خاندان کی تعلیم یافتہ لڑکی عمر سولہ سال کیلئے ایک شریف برسر روزگار یا صاحب جائداد احمدی مباح شہتہ کی ضرورت ہے۔ خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کریں:

## شیخ عبدالحکیم احمد

## معرفت صاحب

## ذوالفقار علی خاں

## سپرٹنڈنٹ محکمہ آبکاری

## ریاست رامپور یوپی

## بخاری جگہ

اس امر میں دو کی تین چکی مٹوڑے گرم پانی میں ملا کر پندرہ منٹ کے بعد دینے سے ہر قسم کا بخار۔ زکام۔ پسلی ٹوٹے پلنگ۔ موتی جھوہ۔ چھچک پتیلے ہر سے دست آنا۔ نو اور گرمی کا اثر دفع ہو جاتا ہے۔

مقوی سے۔ ناناک کا کام دیتی ہے۔ آزمائش شرط ہے۔

## ڈاکٹر محمد حسن احمدی

## ایم ڈی ایچ ایس

## میری کیر پور کانپور

# حضرت حکیم علیہ السلام اولیٰ خاندان موتی سرسری اپنی کتاب

موتی سرسری صنعت بھر۔ لکڑے۔ جلین۔ غار ش چشم۔ بھولا۔ جالا۔ پانی ہنا۔ دھند۔ غبار پربال۔ ناخونہ۔ گوبانجی۔ رتوند۔ ابتدائی موتیابند۔ غرضیکہ جملہ امراض چشم کے لئے اکیس ہے۔ جو لوگ بچپن اور جوانی میں اس کا استعمال رکھیں گے۔ وہ بڑھاپے میں اپنی نظر کو جو انوں سے بھی بہتر رکھیں گے۔ حضرت حکیم الامتہ نور الدین کے صاحبزادگان موتی سرسری کے متعلق تحریر فرماتے ہیں: پچھلے دنوں عزیز محمد الساکو اشوب چشم اور لکڑوں کی تکلیف تھی۔ اس سے قبل اول بھی کئی ایک ادویہ استعمال کی گئیں۔ کوئی فائدہ نہ ہوا۔ مگر آپ کا موتی سرسری بہت مفید اور کامیاب رہا۔ درحقیقت یہ بہت ہی قابل قدر چیز ہے۔ اس آپ بخوبی اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ حضرت حکیم الامتہ کا اصل نسخہ کس کے پاس ہے۔ اور پھر کون اسے زیادہ احتیاط سے تیار کرتا ہے اور آپ کا خاندان مبارک کس سرسری کو پسند فرماتا ہے۔ لہذا آپ کو بھی یہی بہترین مفید اور مقبول عام موتی سرسری استعمال کرنا چاہیے۔ قیمت فی تولہ دو روپیہ ۸۔ محصول لڈاک علاوہ:

## امراض معدہ کا موسم

آج کل امراض معدہ کا موسم ہے۔ اور ان میں سب سے خوفناک ہیضہ ہے۔ لہذا ہماری ساختہ مشہور اور مقبول عام دو اکسیر معدہ ہیضہ۔ بد ہضمی۔ کمی بھوک۔ درد شکم۔ اچھارہ۔ باد گولہ پیٹ کا گرہ گڑا نا۔ کھٹی دکھائی تے۔ جی کا مثلاً نا۔ جگر و تلی کا بڑھ جانا۔ قبض و اسہال۔ ریاح کے لئے تیر بہت اور بہترین حفظ باقدم دکامیاب علاج ہے۔ ایڈیٹر صاحب فاروق اور مولانا عبد الرحیم صاحب نیرنگ بعد از استعمال اسے بہت پسند فرمایا۔ قیمت فی شیشی دو روپیہ جو مدت کے لئے کافی ہے۔ محصول لڈاک علاوہ:

## اکسیر البدن کے استعمال زمانہ شباب یاد آگیا

جناب سید عبد الرحمن صاحب حمدی سورت شاہ ابراہیم صاحب قادری جاگیر دار ضلع نانڈ پڑ (دکن) تحریر فرماتے ہیں۔ کہ میں نے آپ کی مرسلہ اکسیر البدن کو استعمال کیا۔ حقیقتاً یہ بہترین چیز ہے۔ اگرچہ میری عمر ۱۴ سال ہے۔ مگر اکسیر البدن کے استعمال سے زمانہ شباب یاد آگیا۔ میں نے اپنے دیگر صحاب کے لئے بھی منگوائی۔ وہ بھی بہت مداح ہیں:

یقیناً اکسیر البدن دنیا میں ایک ہی بہترین مقوی دوا ہے۔ جو جلد دماغی اور جسمانی و اعصابی کمزوریوں کو دور کرے۔ کمزور کو زور دے اور زور کو شہرہ ناس سے لانا تھی ہے۔ اگر آپ کو اپنی صحت کی کچھ بھی فکر ہے۔ تو آپ کو فی الفور اس کا استعمال شروع کر دینا چاہیے:

موسم برسات میں طیر یا کی عام شکایت شروع ہو جاتی ہے۔ یہ دوا بہترین مقوی ہونے کے علاوہ ظالم طیر یا جو انسانی صحت کا ستیاناس کر دیتا ہے۔ کو روکنے اور اس سے بیدار شدہ کمزوری و عوارض کو دور کرنے کے لئے بھی تیر بہت ہے۔ چنانچہ شیخ فخر الدین صاحب زمیندار کورائی سے لکھتے ہیں۔ کہ اکسیر البدن طیر یا میں بہت مفید ثابت ہوئی۔ سب کمزوری جاتی رہی ایک شیشی اور بیچھے۔ قیمت ایک ماہ کی خوراک پانچ روپیہ۔ محصول لڈاک علاوہ:

ملنے کا پتہ  
میں نور الدین سرسری نور الدین صاحب گوروا سپور (پنجاب)

# ہندوستان اور ممالک شہریہ

امیر احمد اور عبداللہ دو پنجابی نوجوانوں کو کلکتہ کے ایک کتب فروش کے قتل کے الزام میں جس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فرضی تصویر شائع کر کے مسلمانوں کی سخت دل آزاری کی تھی۔ پھانسی کی سزا دی گئی تھی۔ جو ہائی کورٹ نے بھی بحال رکھی۔ اب چیف جسٹس نے پریوی کونسل میں اپیل کرنے کی اجازت دینے سے انکار کر دیا ہے۔

پشاور، ۱۰ ستمبر۔ سر۔ ایس۔ اسی پیرس چین کشتہ شمال مغربی برہدی ہو چکا۔ شام کو معدیڈی پیرس کے نتیجے میں گورنمنٹ ہاؤس کے قریب ایک پھاڑی کی پک ڈنڈی پر ٹھل رہے تھے۔ کہ پاؤں پھسل گیا اور تین چار سو فٹ گہری گھٹی میں گر پڑے۔ رات کے دس بجے شکل لاش نکالی گئی۔ کرنیل گریفٹھ ریڈیڈنٹ وزیرستان عارضی طور پر چیف کشتہ مقرر کئے گئے ہیں۔

اسیسی کے ۱۰ ستمبر کے اجلاس میں سٹیٹس عبداللہ ہارون کی ریڈیڈنٹوں کی انتہا حالت میں ان کے قرض کے اتھا کی تجویز پیش ہوئی۔ تو حکومت کی طرف سے اس کی مخالفت کی گئی۔ اور اسے ناقابل عمل بنا لیا گیا۔ اس پر سٹیٹس صاحب نے اپنی تجویز واپس لے لی۔

لاہور کی خفیہ پولیس نے ایک جدید سازش کا سراغ لگایا ہے جس کے سلسلہ میں آٹھ نوجوانوں کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ ان میں ایک مسلمان بھی ہے۔

میسرز ڈیمیر سنگھ وغیرہ کی طرف سے سشن جج کے فیصلہ کے خلاف عتقرب ہائی کورٹ میں اپیل دائر ہونے والی ہے۔

گاندھی جی ۱۱ ستمبر مارسیلز پہنچے۔ بندرگاہ پر انہیں دیکھنے کیلئے بہت بڑا اجتماع تھا۔ گاندھی جی صرف کچھ ہی باندھے ہوئے اور چار ڈراڑھے ہوئے ہجوم کے ساتھ آئے۔ جب ہندوستانی طالب علموں نے تالیاں ہلکیاں تو اس کے جواب میں گاندھی جی نے سر کے اوپر ہاتھ رکھ کر تالی بجائی۔

امرنا سر۔ ۱۱ ستمبر۔ ڈسکہ کے مورچہ کے سولوں میں بڑا جوش پھیل رہا ہے۔ بہت سے لوگوں نے گوردوارہ کمیٹیوں کے عہدوں سے استعفیٰ دیے۔ اور جمعوں کے لئے اپنی خدمات پیش کی ہیں۔

احمد آباد ۱۱ ستمبر۔ صوبہ اندھرا کے ایک مقام وینکٹا کے مزار میں نے نیلور کے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کے احکام کے خلاف سول نا فرمانی شروع کر دی ہے۔

۱۰ ستمبر اسمبلی میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے سرفضل حسین نے کہا۔ تجویز کی گئی ہے۔ کہ پشاور میونسپل کمیٹی کے ممبروں کی تعداد ۲۰ سے ۲۴ کر دی جائے جو میں نے منتخب ہونگے۔ ان میں سے ۱۳ نشستیں مسلمانوں کے حصہ آئیں گی ۳ ہندوؤں کے اور ایک سکوں کے۔

لنڈن ۸ ستمبر قومی اخراجات کی تحقیق میں حصہ لینے کی غرض سے ملک عظیم نے وزیر اعظم کے نام یہ پیغام روانہ کیا ہے۔ کہ ضرورت کے وقت ہمارا ارادہ سول لسٹ کے اخراجات میں پچاس ہزار ستر لاکھ کی کمی کر دینے کا ہے۔ پرنس آف ویلز نے بھی وزیر اعظم کو مطلع کیا ہے کہ وہ بھی اپنی آمدنی میں سے دس ہزار ستر لاکھ اس طلب کے لئے دینے کو تیار ہیں۔

ریاست ہائے متحدہ امریکہ نے جرمنی کو دو لاکھ ٹن گندم پنچا نے کا اجازت لیا ہے۔ یہ غلہ آئندہ جنوری میں شروع ہو جائے گا۔

کلکتہ ۹ ستمبر حکومت نے سیلاب زدگان کے امدادی فنڈ کے متعلق بریٹان شائع کیا ہے۔ کہ اس فنڈ میں گیارہ لاکھ باون ہزار دو سو نوے روپے جمع کرینا ارادہ ہے اور اب تک دو لاکھ پچیس ہزار پانچ سو ساٹھ روپے منظر میں کو بطور امداد دیا جا رہا ہے۔ قرضہ ملانے اور امدادی کام کھولنے کی تجویز حکومت کے زیر غور ہے۔

ماہور ۹ ستمبر۔ سب ایڈیٹر سول اینڈ ٹریڈ گزٹ کا لڑکا جو منصور سی سے رہا تھا۔ آج بمبئی میں بمقام سہارنپور سوار ہوتے ہوئے کوئی سے ہلاک کر دیا گیا یہ نوجوان چھٹی گاڑی میں جب کڑب کے تمام دروازے اور کھڑکیاں بند تھیں سوار ہونے کی کوشش کر رہا تھا۔ اتفاق سے اندر ہی ایشنٹ تھا جس پر پچھلے دنوں بھوساول کے قریب چلتی گاڑی میں حملہ کیا گیا تھا۔ اس نے قاتل سمجھ کر اسے پستول سے ہلاک کر دیا معلوم ہوا ہے۔ مقتول والدین کا اکو تار لڑکا تھا۔

کوٹھ ۱۰ ستمبر جج سیشن کے نزدیک مورچہ پار کے حملہ آوروں نے کوئی چلائی۔ جس کے نتیجے کے طور پر ایک شخص ہلاک ہوا۔

سری نگر۔ ۱۰ ستمبر۔ ولانا منظر علی انظر اور ان کی پارٹی کو جن حالات میں کشمیر جاسی اجازت دی گئی تھی۔ اس کے متعلق ریاست دہلی کے ایک شائع شدہ نوٹ

سے مینہ چلتا ہے کہ مولانا اپنے ساتھیوں سمیت کشمیر میں کسی قسم کی تحقیقات نہیں کر سکتے۔

ڈسکہ میں سکھ مورچہ کے خلاف ہندوؤں کی حفاظت کے لئے ہندو بھی اپنے جتنے بھیجے کے سوال پر غور کر رہے ہیں پہلا جتھہ ورگیانہ مندرا تشریف دانا ہوگا۔ جتھے بندی کا کام اریہ سورا جیہ مہیما کے جنرل سکریٹری ستیا رتی جی اور چوہدری وید برتھ کے سپرد کیا گیا ہے۔

کلکتہ ۹ ستمبر۔ ایسٹرن بنگال ریلوے کے سٹیشن ڈوم پر ایک کانٹیل کو ایک قیدی نے جسے وہ عقائد کی طرف سے جارہا تھا۔ قتل کر دیا۔ اس قیدی کو اس نے قتل کر دیا اور قتل ہوئے اور قتل مچانے کی وجہ سے گرفتار کیا تھا۔ پہلے اس کے ساتھ ساتھ ایک میڈیکل کانٹیل بھی تھا۔ جب میڈیکل کانٹیل چلا گیا۔ تو لزم نے ایک چاقو سے بغیر کسی ہتھیار کے قتل کر دیا۔ کانٹیل وہیں جا ہی ہو گیا۔

سری نگر ۹ ستمبر۔ پنڈت کیشو بندھو ایڈیٹر اریہ گزٹ لاہور کو کل ایک تقریر کی بنا پر گرفتار کر لیا گیا۔ اس نے ضمانت دینے سے انکار کر دیا ہے۔ اس بنا پر ہندوؤں کا ایک بہت بڑا ہجوم جلوس کی شکل میں مہاراجہ صاحب ہادر کے محل کو گیا۔ اور اس قسم کی دھمکیاں دیں۔ کہ جب تک پنڈت مذکور کو رہا نہ کیا جائیگا۔ لوگ اسی جگہ بھوکے پیاسے پڑے رہینگے لیکن پولیس افسروں کے ساتھ گفتگو کرنے کے بعد ہجوم فوراً منتشر ہو گیا۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ پنڈت کو رہا کر دیا گیا۔

لنڈن ۱۱ ستمبر۔ گاندھی جی صحیح پارٹی آج فوٹ ٹون بندرگاہ پر پہنچے۔ بہت سے لوگ انہیں دیکھنے کے لئے موجود تھے۔ وہاں سے موٹر پر سوار ہو کر لنڈن روانہ ہو گئے۔ ہم سب ان کی موٹر یوسٹن روڈ لنڈن میں پہنچ گئی۔ اس وقت صحت ہارش ہو رہی تھی۔ پیرس سے گذرتے ہوئے گاندھی جی نے اخباری نامندوں کو یہ پیغام دیا۔ کہ دنیا کی سب سے بڑی جمہوریت فرانس کی آزاد فضا میں سانس لے کر میں اپنے آپ کو آزاد محسوس کرتا ہوں۔ مارسیلز میں انہوں نے کہا۔ میں ناچیز گذر گیا ہوں۔ اس دنیا میں میری دولت۔ ایک چر فہ۔ جیل خانہ کی رکابیاں بکری کے دودھ کے برتن۔ چھ کھدر کی لٹکوشیاں اور تولیہ ہے۔

لنڈن ۹ ستمبر۔ لارڈ ساکی نے ایک جگہ گاندھی جی کو ٹہراتا لکھا تو کنسرٹیو ممبران کے خلاف ہو گئے ہیں۔ لنڈن ۹ ستمبر۔ فیڈرل سوسائٹی کے ممبروں کے ہاتھوں میں ہرور پورٹ۔ سائینس رپورٹ اور گورنمنٹ آف انڈیا کی ڈیپٹی سیکرٹری کی جارہی ہے۔ تاکہ وہ اس مضمون کا مطالعہ اچھی طرح کر سکیں۔